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Szanowni Państwo,
oddajemy w Państwa ręce kolejny 
biuletyn informacyjny PCC Rokita. 

W ostatnim czasie, w naszej 
firmie wiele się wydarzyło, i o tym 
wszystkim możecie przeczytać 
na łamach niniejszego biuletynu.

Zapraszamy do lektury wywiadu 
z Panem Rafałem Zdonem, który 
wraz z Panią Ingą Kowalewską 
wprowadzi Państwa w zawiły temat 
obligacji korporacyjnych.

Polecamy również artykuł: 
„Drugie życie chlorobenzenu” 
– najstarszej pracującej wytwórni 
na terenie naszej firmy.

Ponadto zapraszamy Państwa 
na Dzień Chemika, który odbędzie 
się 11 czerwca 2011 r. za KHS Rokita 
przy ul. Wilczej w Brzegu Dolnym. 
W tym roku obchody Dnia Chemika 
połączone zostaną z Dniami 
Brzegu Dolnego. Szczegółowy 
program obchodów naszego święta 
przedstawimy Państwu już wkrótce.

Z okazji przypadającego w tym roku 
65-lecia PCC Rokita SA tworzymy 
„Miejsce historii” pokazujące jak 
zmieniała się Nasza Firma na 
przestrzeni tych lat. Tym samym 
zachęcamy wszystkich do wzięcia 
udziału w tej akcji i do podzielenia się 
ciekawymi pamiątkami związanymi 
z Naszym Zakładem.

Materiały konkursowe prosimy 
składać w recepcji PCC Rokita 
do 03.06.2011 z opisem pamiątki 
oraz podaniem swoich danych 
kontaktowych (na Państwa życzenie 
pamiątki zostaną zwrócone po 
zakończeniu akcji). Rozstrzygnięcie 
konkursu nastąpi podczas DNIA 
CHEMIKA – 11.06.2011.  
Do wygrania – 10 voucherów 
o wartości 500 złotych.

Życzymy miłej lektury,
Redakcja

In-cosmetics 2011, Mediolan

Targi Kompleksu  

Środków Powierzchniowo 

Czynnych

Rynki kosmetyczne na całym 
świecie cechuje olbrzymia 
różnorodność. Innych ko-

smetyków używa się na południu 
Europy, gdzie dominują intensyw-
ne kolory i  zapachy, a  innych np. 
w  Skandynawii, gdzie szczegól-
ny nacisk kładzie się na ekologię 
i  wiele kosmetyków jest bezbarw-
nych i  bezzapachowych. Ponadto 
rośnie świadomość konsumentów 
– klienci szukają innowacyjnych 
rozwiązań dostosowanych do ich 
potrzeb. Producenci w  branży in-
tensywnie pracują nad sprostaniem 
nowym wymaganiom rynkowym 
oraz poszukują nowych rozwiązań. 
Niewątpliwie wydarzenie, jakim są 
targi In-cosmetics, stwarza ogrom-
ne możliwości zdobycia i wymiany 
wiedzy i  doświadczenia, nawiąza-
nia kontaktów handlowych. 

W  tym roku to najważniejsze 
wydarzenie branżowe miało miej-
sce w Mediolanie, w dniach 29-31 
kwietnia. Przybyło 6850 zwiedza-

jących ze 100 krajów, z czego ok. 
70% stanowili przedstawiciele eu-
ropejskiego rynku kosmetycznego, 
głównie Włoch, Francji i  Niemiec. 
Kadra zarządzająca, menedżero-
wie, przedstawiciele działu R&D 
z  firm produkcyjnych i  dystrybu-
cyjnych mieli okazję spotkać się 
z  650 wystawcami z  41 krajów. 
Kompleks Środków Powierzchnio-
wo Czynnych po raz pierwszy jako 
wystawca zaprezentował swoją 
ofertę, która spotkała się z ogrom-
nym zainteresowaniem. W  trak-
cie 3  dni odwiedziło nas ponad 
100 firm zagranicznych, zarówno 
obecnych partnerów handlowych, 
jak i  firm, z  którymi nie mieliśmy 
okazji dotychczas porozmawiać 
osobiście. Nawiązane kontakty 
handlowe z pewnością zaowocują 
zwiększeniem sprzedaży środków 
powierzchniowo czynnych na no-
wych rynkach.� ■

Anna Borkiewicz
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PU TECH India 9-11 marca 2011

Targi Kompleksu Rokopole

O potencjale gospodarczym In-
dii krążą legendy a  sam kraj 
kreuje się na światowego li-

dera pod względem tempa wzrostu 
gospodarczego, jako centrum pro-
dukcyjne nowoczesnych technologii, 
międzynarodowych usług oraz zagłę-
bie dobrze wykształconych kadr me-
nedżerskich i inżynierskich.

Poza tym potencjał ludzki (1,2 mld 
mieszkańców) wskazuje, że potrze-
by konsumpcyjne tego kraju dorów-
nują lub wkrótce będą dorównywały 
najbardziej rozwiniętym regionom 
świata.

O  rynku poliuretanów wiedzieli-
śmy jedynie, że przemysł poliureta-
nowy dopiero się rodzi i  rynek ro-
śnie z  ogromną dynamiką (w  roku 
2010 25% przyrost). Rynek, który 
raptem 6 lat temu wynosił 32 000 t 
wyrobów poliuretanowych, dzisiaj 

szacowany jest na 200 000 t, a to 
dopiero początek. Podczas gdy 
w Europie Zachodniej średniorocz-
na konsumpcja PU wynosi 6,5  kg 
na osobę, w  Indiach jest to zaled-
wie 0,2 kg na osobę!

Mając powyższe informacje uzna-
liśmy, że nie ma lepszego momentu, 
aby naocznie przekonać się o poten-
cjale tego rynku i poszukać możliwo-
ści rozwoju poliuretanowego biznesu 
PCC, niż podczas odbywających się 
raz na 3 lata targów PU TECH INDIA.

Targi przeszły nasze oczekiwa-
nia – przez pełne 3 dni nasze stoisko 
było stale okupowane przez zwiedza-
jących. Spotykały się z  nami zarów-
no firmy największe jak i  te dopiero 
powstałe. Prezentowane przez nas 
pianki oparte na technologii iPOL oraz 
VISCO (pianki „z pamięcią”) stanowiły 
ogromną atrakcję. Prezentująca się 

z  nami siostrzana firma Prodex-Sys-
tem również nie mogła narzekać na 
brak zainteresowania.

Już podczas targów podpisaliśmy 
pierwsze kontrakty na dostawy polioli 
typu iPOL i  jednocześnie umawiali-
śmy się na wdrożenia naszych polioli 
w najbliższym okresie.

Trzeciego dnia nie mieliśmy wąt-
pliwości, że rynek jest na tyle obiecu-
jący, iż trzeba poświęcić mu należy-
cie dużo uwagi. Podjęliśmy decyzję, 
że od kwietnia zaangażujemy lokalny 
oddział PCC SE do reprezentowania 
nas w pełnym wymiarze. Jest bardzo 
prawdopodobne, że w perspektywie 
najbliższych 12 miesięcy rozwój biz-
nesu poliuretanowego grupy PCC 
będzie się w  Indiach dynamicznie 
rozwijać.� ■

Sergiusz Stefanowski
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PCC Rokita SA jednym 
z dolnośląskich Filarów 
Gospodarki 2010

18 stycznia 2011 r. we Wro-
cławiu odbyła się regio-
nalna gala Filarów Pol-

skiej Gospodarki z  Dolnego Śląska 
i  Opolszczyzny. Przedstawiciele firm 
uznawanych za najważniejsze w obu 
województwach spotkali się z  tymi, 
którzy je wybrali, czyli z  przedstawi-
cielami wladz samorządowych.  

Filary Polskiej Gospodarki to ran-
king  przygotowany przez „Puls Bizne-
su” i czołową agencję badawczą Pen-
tor Research International. Ranking tym 
różni się od wielu innych zestawień, że 
jest pierwszym w Polsce katalogiem du-
żych firm, odgrywających wiodącą rolę 
w  poszczególnych województwach, 
a zwycięzcy zostali wskazani przez sa-
mych mieszkańców województw.

Firmy wyróżnione jako Filary Pol-
skiej Gospodarki to firmy cechujące 
się stabilnością, mające znaczący 
udział w  rozwoju regionu, zarówno 
jako pracodawcy, wspierający i  pro-
mujący zatrudnienie, czy umożliwia-
jący rozwój przedsiębiorczości, jak 
również zaangażowani w działania na 
rzecz rozwoju społeczności lokalnej. 
Filary Polskiej Gospodarki to zesta-
wienie firm stabilnych ekonomicznie, 
a  jednocześnie utożsamiających się 
z  regionami, w  których prowadzą 
swoją działalność.

W  grupie najbardziej znaczących 
przedsiębiorstw w  regionie znalazły 
się niemal wyłącznie duże firmy, które 
działają w nim od dziesięcioleci albo 
powstały niedawno jako znaczące 
inwestycje międzynarodowych kon-

cernów. Jedną z firm plasujących 
się w pierwszej dziesiątce Dolno-
śląskich Filarów Gospodarki jest 
PCC Rokita SA. W imieniu Zarzą-

du Spółki wyróżnienie odebrał 
Zbigniew Skorupa.� ■

Edyta Martynowska-Kolas
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Wywiad z Wiceprezesem Zarządu

Poczuj chemię zysku  
– obligacje PCC Rokita SA

Edyta Martynowska-Kolas: 
Panie Prezesie, od tygodnia spo-
ro mówi się o  obligacjach PCC 
Rokita, czy mógłby Pan przybli-
żyć Pracownikom ten temat?

Rafał Zdon: Od 23 maja do 
10  czerwca nasza firma oferuje 
wszystkim inwestorom, zarówno in-
dywidualnym jak i  instytucjom, moż-
liwość złożenia zapisów na nasze ob-
ligacje. Obligacje będą miały dwuletni 
okres zapadalności, czyli Rokita wy-
kupi obligacje w czerwcu 2013 roku. 
Oprocentowanie będzie stałe i będzie 
wynosiło 9%, odsetki będziemy wy-
płacali co kwartał.

Dlaczego Rokita zdecydowała 
się na ten krok?

Obligacje stanowią alternatywę 
dla kredytu, sięga po nie coraz więcej 
firm. Na rynkach rozwiniętych stano-
wią one bardzo ważne źródło finan-
sowania. W  Polsce rynek obligacji 
emitowanych przez przedsiębiorstwa 
dopiero raczkuje. Chcemy bardzo 
mocno kierować się do inwestorów 

indywidualnych, na skalę na jaką 
jeszcze nikt w Polsce tego nie robił.

Obligacje nie zastąpią nam in-
nych źródeł finansowania. Mamy 
wielki szacunek do banków, z którymi 
współpracujemy i doceniamy ich rolę. 
Uważamy jednak, że dla dobra naszej 
firmy powinniśmy, jak to się fachowo 
mówi, zdywersyfikować nasze źródła 
finansowania.

Na co PCC Rokita przeznaczy 
środki uzyskane ze sprzedaży 
obligacji korporacyjnych?

PCC Rokita SA przeznaczy fun-
dusze na modernizację i  rozbudowę 
zaplecza badawczo–rozwojowego 
(5,35  mln  zł), inwestycje w  kom-
pleksie chlorowym (3  mln  zł) oraz 
na zwiększenie kapitału obrotowego 
(6 mln zł).

Czy emisja obligacji jest trud-
nym przedsięwzięciem?

Trochę żartując, nie święci garnki 
lepią. Wystarczy mieć dobry zespół, 
który jest gotowy do pracy po godzi-
nach… Tylko tyle albo, aż tyle… 

W przypadku naszej firmy mamy 
to szczęście, że nie brakuje pracow-
ników, dla których praca to nie tylko 
miejsce, w  którym zarabiamy na ży-
cie, ale gdzie realizujemy pasje. Ten 
projekt, moim zdaniem, był tego naj-
lepszym przykładem. 

Trochę to brzmi górnolotnie… 
W takim razie poprę to dowodem. 

Projekt jest dosyć pionierski na pol-
skim rynku i szczerze powiedziawszy, 
nie ma zbyt dużo osób w Polsce, które 
wiedzą jak, przepraszam za żargon, 
uplasować obligacje wśród drobnych 
inwestorów. To zupełnie inna sprawa 
niż plasowanie wśród inwestorów in-
stytucjonalnych, bądź emisja akcji. 

Postanowiliśmy więc wpuścić trochę 
„świeżej krwi” do pionu finansowego 
i zaprosiliśmy do zespołu osoby spo-
za działu finansowego. Co naturalne, 
współpracowały z nami osoby z działu 
personalnego, który prowadzi sprawy 
Public Relations, z działu IT, bez których 
to przedsięwzięcie nie byłoby możliwe. 
Z drugiej jednak strony, pomagały nam 
osoby, które na co dzień zajmują się 
czymś zupełnie innym w naszej firmie, 
jak na przykład pani Martyna Górecka. 
Dowodzi to, że jesteśmy dynamiczną 
firmą, gdzie można wychodzić także 
poza codzienną rutynę.

Wracając do obligacji, co ta 
emisja oznacza jeszcze dla firmy, 
oprócz pozyskania środków?

Każda firma, która staje się aktyw-
nym podmiotem na rynku kapitało-
wym, musi spełnić szereg wymogów. 
Najpierw trzeba wdrożyć Międzyna-
rodowe Standardy Rachunkowości, 
potem napisać prospekt emisyjny, 
w  końcu ten prospekt musi zatwier-
dzić Komisja Papierów Wartościo-
wych. Przez cały czas obecności 
naszych papierów wartościowych na 
rynku kapitałowym będziemy musieli 
podporządkować się ścisłym regu-
łom raportowania, oprócz sprawoz-
dań finansowych, także istotnych wy-
darzeń w firmie.

To nakłada na nas szereg obo-
wiązków, ale i powoduje, że zarówno 
dla inwestorów, jak i  innych podmio-
tów, jak banki, kooperanci stajemy 
się firmą z „ekstraklasy”. Znowu uży-
wając żargonu finansowego, stajemy 
się bardziej transparentni, czyli więcej 
informacji o  firmie podawanych jest 
do informacji publicznej. Przez to je-
steśmy dużo bardziej wiarygodni.

Szanowni Państwo,
23 maja 2011 rozpoczęła się sprzedaż obligacji korporacyjnych PCC Rokita SA. Sprzedaż potrwa 
do 10 czerwca 2011 r. włącznie. Obligacje korporacyjne to nowoczesna forma inwestowania oszczędności, 
a nasza Spółka debiutuje w roli ich emitenta. Więcej na ten temat opowiedzieli mi Wiceprezes Zarządu 
pan Rafał Zdon, oraz pani Inga Kowalewska – Specjalista ds. relacji inwestorskich. Zapraszam 
do przeczytania krótkich wywiadów, których udzielili.
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Edyta Martynowska – Kolas: 
Pani Ingo, czym jest obligacja?

Inga Kowalewska: Obligacja to 
papier wartościowy, z  tym, że jest on 
w przypadku Rokity niematerialny, czyli 
nie można go dotknąć, włożyć do port-
fela, czy zgubić. Informacja o posiada-
niu obligacji zapisana jest po prostu 
w  formie elektronicznej w  Krajowym 
Depozycie Papierów Wartościowych. 

Papier wartościowy, którego 
nie ma?

Tak. Jest kilka rodzajów papierów 
wartościowych i większość z nich jest 
w taki właśnie sposób zdematerializo-
wana. Najbardziej znane są akcje spół-
ek notowanych na giełdzie papierów 
wartościowych. Te jednak charakte-
ryzują się dużą dynamiką, ich wartość 
stale waha się w zależności od sytu-
acji ekonomicznej spółki, czynników 
gospodarczych, kondycji finansowej 
samych inwestorów, a nawet ich wiary 
w daną spółkę. Jest to więc inwesty-

cja wymagająca stałej uwagi, poświę-
cenia czasu i sporego doświadczenia. 
Faktycznie można tu w krótkim czasie 
dużo zyskać, ale równie łatwo, jak zy-
skać, można stracić. 

Obligacja jest o wiele mniej wyma-
gająca. Jest więc odpowiednia dla osób, 
które owszem zainwestować chcą, ale 
nie mają czasu patrzeć w  notowania, 
czy doniesienia z giełdy. Obligacje to tak 
zwane papiery dłużne. To trochę tak, 
jakbyśmy pożyczyli firmie trochę pienię-
dzy, za których użyczenie płaci nam ona 
kwartalnie odsetki, a po upływie dwóch 
lat zwraca w  całości wszystko, co jej 
„pożyczyliśmy”. W tym czasie te pienią-
dze inwestowane są w  zaplanowane 
z góry przedsięwzięcia. 

Gdzie można kupić obligacje 
Rokity?

Zapisy na nasze obligacje prowa-
dzone są w Punktach Obsługi Klien-
ta, czyli w tak zwanych POK’ach, Be-
skidzkiego Domu Maklerskiego  SA 

od 23 maja do 10 czerwca 2011 
roku. Lista POK’ów umieszczona jest 
na stronie internetowej dedykowanej 
emitowanym przez nas obligacjom: 
www.pcc.rokita.pl/obligacje oraz na 
stronie samego Domu Maklerskiego.

Na tej stronie jest także wiele in-
nych ciekawych informacji, jak na 
przykład szczegółowe warunki za-
kupu, czy informacje o  procedurach 
zapisu i samym zakładaniu rachunku 
inwestycyjnego. 

Na terenie PCC Rokita w budyn-
ku X-3, czyli w okolicy bramy głównej, 
powstał dodatkowy POK, specjalnie 
dla pracowników Rokity i  mieszkań-
ców Brzegu Dolnego. Osoby, które 
nie posiadają jeszcze rachunku inwe-
stycyjnego mogą go założyć w  tym 
POKu na lepszych warunkach niż 
gdziekolwiek indziej.

Czyli jakich?
Rachunki założone w Brzegu bę-

dą zwolnione z opłaty za prowadzenie 

No dobrze, a  dlaczego PCC 
Rokita? Dlaczego inwestor ma 
skierować swoje zainteresowa-
nie na nas?

Powodów jest wiele. Codziennie 
razem z  ponad 1600 pracownikami 
naszej Grupy przekraczam bramę 
firmy. Gdy spojrzeć na Rokitę obiek-
tywnie, możemy być z niej dumni. Od 
2002 roku, czyli od kiedy koncern PCC 
SE został inwestorem branżowym, za-
inwestowano w  firmę około 600 mln 
zł. Nasze inwestycje są ściśle zwią-
zane z terenem, na którym powstają, 
z naszym gruntem i infrastrukturą. 

Jakie jeszcze argumenty by 
Pan przytoczył?

PCC Rokita SA jest firmą stabilną, 
istniejącą na polskim rynku od 65 lat. 
Stale się rozwijamy. Razem z  naszą 
spółką-matką mamy mnóstwo pomy-
słów na nowe projekty inwestycyjne.

Jesteśmy największym producen-
tem polioli specjalistycznych do pia-
nek elastycznych w Europie Środko-
wo-Wschodniej. Także w tym samym 
regionie jesteśmy największym zinte-
growanym producentem środków po-
wierzchniowo czynnych, a w zakresie 
uniepalniaczy fosforopochodnych 
jesteśmy drudzy. W całej Europie je-
steśmy drugim największym produ-

centem chlorobenzenu. Na naszym 
rodzimym podwórku, w Polsce, jeste-
śmy największym dostawcą chloru 
do przedsiębiorstw wodociągowych.

Co ciekawe nie ograniczamy się 
do naszego regionu, bo np. w Brazylii 
mamy dominujący udział w rynku so-
dy kaustycznej. 

Takich przykładów mógłbym jesz-
cze trochę mnożyć…

Wracając jeszcze do tych sześciu-
set zainwestowanych milionów zł. Ta 
liczba stawia nas w  czołówce firm 
w Polsce pod względem wartości in-
westycji.

Zapytam zatem wprost, kupo-
wać rokickie obligacje czy nie?

Ja głęboko wierzę w sensowność 
kupowania naszych obligacji. Nam 
zależy jednak na świadomych inwe-
storach, którzy pozostaną z nami na 
lata, przy tym, i  innych projektach. 
Dlatego zapraszam na naszą stro-
nę internetową www.pcc.rokita.pl/ 
obligacje, gdzie znajdują się wszel-
kie informacje na temat naszej ofer-
ty, w tym prospekt emisyjny. Chętnie 
spotkam się z zainteresowanymi oso-
bami zarówno podczas Dnia Otwar-
tego dla potencjalnych inwestorów. 
jak i podczas krótkich spotkań. Infor-
macje o takich spotkaniach będą do-

stępne na naszym portalu firmowym 
oraz w miejscach, gdzie zwyczajowo 
wywieszamy różne informacje. Na 
co dzień, pod nr tel. 71 794 29 15, 
dostępna jest pani Inga Kowalewska, 
specjalista ds. relacji inwestorskich. 
Wszyscy zainteresowani mogą pisać 
maile na adres ir@pcc.eu. Chętnie 
odpowiemy na pytania. Chcemy być, 
w miarę ograniczeń, które nakłada na 
nas prawo i  interes firmy, jak najbar-
dziej przejrzyści.

Czy bycie pracownikiem i  in-
westorem-nabywcą obligacji nie 
rodzi jakichś sprzeczności?

W wielu sytuacjach w życiu pełni-
my różne role. Nam bardzo zależy na 
jak najszerszym udziale inwestorów 
indywidualnych, w  tym pracowników 
firmy oraz ich rodzin. Relacja pracow-
nik-pracodawca jest oczywiście inna 
niż obligatariusz-emitent obligacji. 
Właśnie dlatego traktujemy te dwa 
światy niezależnie.. Uznajemy, że 
każdy sam, świadomie podejmuje de-
cyzje o ewentualnym zainwestowaniu 
w nasze obligacje.

A Pan zapisze się na obligacje 
Rokity?

Oczywiście.

Dziękuję za rozmowę.
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PCC Rokita na Targach Pracy

Politechnika Wrocławska jako 
jedna z  najlepszych uczel-
ni technicznych w  Polsce na 

dwunastu wydziałach kształci co roku 
kilkanaście tysięcy studentów, którzy 
bardzo wcześnie myślą o  zdobywa-
niu doświadczeń i  praktyki w  intere-
sujących ich dziedzinach. Z  myślą 
o  studentach, jak i  absolwentach tej 
uczelni, już po raz piętnasty Fundacja 
MANUS zorganizowała przedsięwzię-
cie mające na celu pomóc w zapozna-
niu się z  rynkiem pracy i  znalezieniu 
zatrudnienia, tj. Akademickie Targi 
Pracy. 

Obecność na targach prestiżo-
wych firm ułatwia studentom na-
wiązanie bezpośredniego kontaktu 
z  pracodawcami, zapoznanie się 
z  szeroką paletą proponowanych 
przez nich ofert pracy, a  także jest 
okazją do pozostawienia u  wystaw-

ców dokumentów aplikacyjnych. 
Jak co roku PCC Rokita uczestniczyła 
w  tym prestiżowym wydarzeniu. Na-
sza obecność na targach jest ważna, 
ponieważ Politechnika jest naszym 
największym „źródłem” kandydatów 
do pracy z zakresu technologii, inży-
nierii chemicznej, mechaniki, energe-
tyki, elektryki, automatyki i  robotyki, 
chemii.

W tym roku można było zauważyć 
znaczne ożywienie na rynku praco-
dawców, ponieważ było dwukrotnie 

więcej wystawców w stosunku do ro-
ku poprzedniego. Z czego większość 
stanowiły firmy z sektora informatycz-
nego oraz branży motoryzacyjnej.

Jak co roku dopisali absolwenci. 
Nasze stoisko przyciągnęło bardzo 
wielu zainteresowanych.

Odwiedzający otrzymali bezpłatny 
folder zawierający informacje o  pra-
codawcach, programie targów i ofer-
tach pracy.� ■

Izabela Dreja-Dulewska

rachunku aż do końca maja przyszłe-
go roku. Zachęcam jednak do szyb-
kiego działania, bo choć formalności 
są stosunkowo proste, to jednak sa-
me procedury mogą trwać kilka dni. 

Co trzeba ze sobą zabrać?
Z dokumentów potrzebny będzie 

tylko dowód osobisty. Jednak trzeba 
wziąć ze sobą numer NIP i numer ra-
chunku bankowego. 

A  ile najmniej mogę zainwe-
stować?

100 zł, bo tyle dokładnie kosztuje 
jedna obligacja. Jednak przy zakupie 
małej ilości obligacji warto sprawdzić, 
czy ponoszone koszty nie przewyż-
szają zysku.

Czy obligacje to instrument 
bezpieczny?

Obligacjami można obracać na 
rynku publicznym Catalyst podob-
nie jak akcjami. Oznacza to, że 
w każdej chwili można je sprzedać. 
Można też potraktować je jako lo-
katę pieniędzy na dłuższy czas i tyl-
ko odbierać kwartalnie odsetki, po 
czym odzyskać zainwestowane pie-
niądze w  całości po dwóch latach. 
A więc są bezpieczne, bo w każdej 
chwili można pieniądze odzyskać. 
To jeszcze nie koniec. Obligacje są 

bezpieczne, bo Rokita ręczy za nie 
całym swoim majątkiem. Pracowni-
cy, czy mieszkańcy Brzegu Dolnego 
są w  tej fantastycznej sytuacji, że 
mają możliwość stałej obserwacji 
spółki z bliska. 

Nie muszę też dodawać chyba, 
że jest to spółka z wieloletnią tradycją 
i  historią, która nie zniknie z  dnia na 
dzień… Sam majątek spółki jest gwa-
rancją jej wypłacalności w przyszłości.

Zawsze jednak należy pamiętać, 
że wszelkie nasze działania powiąza-
ne są z jakimś poziomem niepewno-
ści oczekiwanego efektu. Nie istnieją 
takie inwestycje finansowe, które by-
łyby całkowicie pozbawione tej nie-
pewności. 

Jakie niespodzianki mogą cze-
kać na osobę, która nigdy w taki 
sposób nie inwestowała?

Trzeba pamiętać, że zainteresowa-
nie obligacjami Rokity jest spore. Czy 
przełoży się ono na faktyczne ich zaku-
py trudno na razie powiedzieć. Jednak, 
gdyby chętnych było równie dużo, co 
pytających, trzeba być przygotowanym 
na tak zwaną redukcję. Krótko wyjaśnię 
o co chodzi. Ilość obligacji jest ograni-
czona. Jeśli inwestorzy dokonają zapi-
sów na większą ilość obligacji niż Roki-

ta zaplanowała wyemitować, każdemu 
z inwestorów proporcjonalnie redukuje 
się wielkość zapisu. 

Ale skąd czerpać wiedzę 
o tym wszystkim? Gdzie możemy 
dowiedzieć się więcej?

W  wielu miejscach i  na wiele 
sposobów. Najważniejszym źródłem 
wiedzy są strony www.pcc.rokita.pl 
wraz z  podstroną www.pcc.rokita.pl/ 
obligacje stworzoną specjalnie dla 
osób, które nie czują się jeszcze pew-
nie na rynku kapitałowym. Poza tym za-
wsze można zadzwonić na infolinię pod 
numer telefonu 0800 312 124 i tonowo 
wybrać 7, gdzie wielu informacji udzieli 
pracownik Domu Maklerskiego BDM 
SA. I oczywiście zapraszam serdecznie 
do kontaktu ze mną, czy to mailowego, 
czy telefonicznego [e-mail: ir@pcc.eu 
tel.: 71 794 29 15]. Wiem, że nie jest 
łatwo połapać się we wszystkich pro-
cedurach i  formalnościach, wiem, jak 
wiele jest wątpliwości i pytań ze strony 
przyszłych inwestorów. Rynek kapita-
łowy jest młody, nie ma powodów do 
obaw, czy zakłopotania własną nie-
wiedzą. Bardzo chętnie porozmawiam 
z każdym i wyjaśnię to, co wydawać się 
może zbyt zawiłe.

Dziękuję za rozmowę.
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W  tym roku mijają 54 lata 
istnienia najstarszej pracu-
jącej wytwórni na terenie 

zakładu PCC Rokita: wytwórni chlo-
robenzenów. Za datę uruchomie-
nia chlorobenzenu uważa się dzień 
20  maja 1957. Instalacja została 
wybudowana na podstawie projektu 
gliwickiego Biprochemu. Projektowa 
zdolność wytwórni wynosiła 10 000 
ton na rok. 

W  ciągu kilkunastu lat, w  wyni-
ku wprowadzania ulepszeń i  zmian 
w procesie technologicznym, uzyska-
no – w połowie lat siedemdziesiątych 
– zdolność wytwórni na poziomie 
18 000 ton. Wobec wzrastającego 
zapotrzebowania na chlorobenzen 
(produkcja DDT i  środków ochrony 
roślin) w roku 1976 przeprowadzono 
intensyfikację produkcji (do 23 500 
ton) i modernizację aparatury kontrol-
no-pomiarowej. Lata siedemdziesiąte 
i  osiemdziesiąte to najlepszy okres 
w  historii wytwórni chlorobenzenu 
(największa roczna produkcja chloro-
benzenu – rok 1985 – 22 750 ton). 

W  wytwórni chlorobenzenów 
oprócz monochlorobenzenu (MCB), pa-
radwuchlorobenzenu (PDCB) i  kwasu 
solnego otrzymywano także ortodwu-
chlorobenzen (ODCB), 1,2,4-trójchloro-
benzen i kilka marek rozpuszczalników, 
opartych na bazie dwuchlorobenzenów 
(DCB).

Od początku lat dziewięćdziesią-
tych wystąpił wyraźny spadek popytu 
na monochlorobenzen spowodowa-
ny zaprzestaniem produkcji DDT oraz 
ograniczeniem stosowania chloro-
benzenów przy produkcji środków 
ochrony roślin. Ograniczenia te wyni-
kały z  zaostrzenia wymogów ochro-
ny środowiska oraz niekorzystnego 
wpływu na organizmy żywe. Roczna 
produkcja w  tym okresie wahała się 
na poziomie od 5 do 10 tysięcy ton. 
Pod koniec lat dziewięćdziesiątych 
zaprzestano produkcji ortodwuchlo-
robenzenu oraz 1,2,4-trójchloroben-
zenu ze względu na zły stan technicz-
ny budynku produkcyjnego. Budynek 
ten został następnie wyburzony.

Drugie życie chlorobenzenu
Rafał Bogucki, Mariusz Lasek 

Zdjęcia ukazują stan wytwórni przed i po remoncie
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Po roku 2004 zastanawiano się na-
wet nad zatrzymaniem instalacji, której 
stan techniczny pogarszał się od kilku-
nastu lat. Jedyne nakłady ponoszone 
były na utrzymanie ruchu. Wstrzymane 
zostały praktycznie wszystkie inwesty-
cje modernizacyjne i  projekty rozwo-
jowe. W Europie rozpoczął się proces 
zamykania instalacji chlorobenzenów. 
Zamknięto m.in. takie instalacje jak 
Rhone Poulenc, Donau Chemie, Ato-
fina i w roku 2010 Tesstenderlo.

W  roku 2006 został opracowany 
plan ratowania instalacji, gdzie przed-
stawiono główne założenia inwestycyj-
ne i rynkowe, które zapewniały rozwój 
tej jednostki biznesowej i korzyści pły-
nące z dalszej działalności wytwórni. 
Podpisano wieloletnie kontrakty z klu-
czowymi odbiorcami gwarantujące 
produkcję i sprzedaż powyżej 10 tys. 
ton monochlorobenenu rocznie. Pomi-
mo spadku zapotrzebowania na chlo-
robenzen z  branży agrochemicznej, 
pojawiła się szansa na wzrost sprze-
daży do nowoczesnych zastosowań 
przy produkcji wysoce specjalistycz-
nych tworzyw sztucznych. 

Podjęto decyzję o inwestycji w no-
wą kolumnę destylacji, dzięki której 
do oferty wrócił ortodwuchloroben-
zen. Dzięki temu PCC Rokita może 
oferować klientom produkty w pakie-
cie (monochlorobenen, ortodwuchlo-
robenzen, paradwuchlorobenzen). 
W  2009 roku zatwierdzony został 
projekt rewitalizacji wytwórni chloro-
benzenów, który zakładał komplek-
sowy remont głównego budynku G-6, 
modernizację punktów załadunkowo-
‑rozładunkowych, hermetyzację bazy 
magazynowej. Kolejnym krokiem ma 
być poszukiwanie innych produktów 
pozyskiwanych przy wytwarzaniu 
monochlorobenzenu. Planowane jest 
sprawdzenie dostępnych technologii, 
dzięki czemu możliwe będzie pro-
dukowanie Metadwuchlorobenzenu 
(obecny składnik mieszaniny dwu-
chlorobenzenów) oraz produkcji pa-
rawduchlorobenzenu w formie ciekłej. 

W  chwili obecnej zdolność in-
stalacji wynosi 12,5 tys. ton rocznie. 
W  Europie pozostało dwóch produ-
centów chlorobenzenów: PCC Roki-
ta i Lanxess. Dzięki działaniom służb 
produkcyjnych i  handlowych instala-
cja chlorobenzenów posiada mocne 

podstawy do dalszych działań pro-
dukcyjnych i rozwojowych. 

Plany działania zarówno dla produk-
cji jak i sprzedaży są bardzo ambitne, 
zakładają rozwój i  wdrażanie nowych 
produktów, zmianę profilu produkcji 
niektórych produktów. W  kolejnych 
latach w związku z pracami, które do-
tychczas wykonano na chlorobenzenie 
sytuacja powinna być unormowana 
a  działania wszystkich służb skupią 
się na rozwoju i optymalizacji produkcji 
i rozwoju sprzedaży. Jesteśmy przeko-
nani, że chlorobenzen będzie pracował 
przez kolejne lata i będzie rentownym 
biznesem PCC Rokita. 

Rozmowa z Rafałem 
Boguckim i Mariuszem 
Laskiem:

Proszę opowiedzieć o począt-
kach swojej przygody z PCC Ro-
kita.

R.B. 	Pracę w  PCC Rokita roz-
począłem po zakończeniu studiów 
w  czerwcu 2005 roku, początkowo 
przez okres ponad roku byłem apa-
ratowym wydziału CTP-4, następnie 
przez 6 miesięcy pracowałem jako 
mistrz zmianowy, a  od lutego 2007 
roku jestem kierownikiem wydziału 
produkcji chlorobenzenu. Do dnia 
dzisiejszego cenię doświadczenie 
i  naukę jaką wyniosłem z  pracy na 
stanowisku aparatowego, dzięki te-
mu że przeszedłem poszczególne 
stanowiska wiem jakie są problemy 
i na czym dokładnie polega praca za-
równo aparatowego jak i  mistrza na 
wydziale produkcyjnym. 

M.L. Dla mnie historia przygody 
z  „chemią” rozpoczęła się 1 kwiet-
nia 2004 r. Pomimo, że był to „Prima 
Aprilis”, praca ta nie okazała się żar-
tem. Nigdy wcześniej nie myślałem 
o pracy w branży chemicznej. Ukoń-
czyłem specjalność Handel Zagra-
niczny na Akademii Ekonomicznej we 
Wrocławiu, więc zależało mi głównie 
na pracy w  firmie międzynarodowej 
lub też przynajmniej z globalnym za-
sięgiem. Praca w PCC Rokita okaza-
ła się strzałem w dziesiątkę. Zostałem 
zatrudniony jako specjalista sprzeda-
ży przy sodzie kaustycznej, a produkt 
ten sprzedawany jest dokładnie na 
całym świecie. Po tym doświadcze-
niu rok później zostałem awansowa-
ny na menadżera marketingu i sprze-
daży chlorobenzenów. Było to dla 
mnie duże wyzwanie, ale cieszyłem 
się z  możliwości szybkiego rozwoju. 
W tym samym czasie miałem okazję 
obserwować olbrzymią zmianę firmy 
po przejęciu jej przez PCC. 

Pracujecie stosunkowo krót-
ko w PCC Rokita, z jakim proble-
mami, największymi wyzwaniami 
zmagaliście się w tym okresie.

R.B.	 Najtrudniejszy okres to ca-
ły rok 2010, związane to było z  re-
montem głównego budynku produk-
cyjnego G-6. Remont rozpoczął się 
pod koniec 2009 roku a  zakończył 
się w  grudniu 2010. W  jego trakcie 
gruntownej naprawie została podda-
na konstrukcja żelbetowa, naprawa 
polegała na skuciu elementów beto-
nowych aż do przęseł stalowych. Na-
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stępnie brakującą stal uzupełniano, 
piaskowano, malowano i pod ciśnie-
niem na całość nakładano specjalne 
zaprawy betonowe. Utrudnieniem 
tych prac było prowadzenie ich w wa-
runkach ruchowych instalacji produk-
cyjnej. Prace te były prowadzone na 
dwóch zmianach, niejednokrotnie 
były takie sytuacje, że przy remoncie 
na jednej zmianie pracowało około 
35–40 pracowników firmy remonto-
wej. Dodatkowo w 2010 roku zakoń-
czono inwestycję hermetyzacji bazy 
magazynowej, wybudowano węzeł 
do rektyfikacji ortodwuchlorobenze-
nu, zmodernizowano misy na punk-
tach załadunkowo – rozładunkowych 
i rozpoczęto modernizację nalewaków 
tychże punktów. Chciałbym korzysta-
jąc z  okazji podziękować wszystkim 
moim współpracownikom począw-
szy od starszego mistrza, poprzez 
mistrzów, aparatowych, pracowni-
ków Labmatic, GTP i ZSR za pomoc 
i znoszenie trudów w trakcie remontu 
budynku G-6 i prowadzonych prac in-
westycyjnych. 

M.L. W moim przypadku mija już 
siódmy rok pracy, więc nie jest to już 

tak mało. Najtrudniejszy wcale nie 
był początek mojej pracy, chociaż 
pracy i obowiązków było bardzo du-
żo. Najcięższy był rok 2006, kiedy 
to całkowicie załamał się rynek dla 
naszego głównego produktu – MCB. 
Zarząd w  tym czasie poważnie roz-
ważał celowość dalszego istnienia 
instalacji. Miałem wtedy za zadanie 
napisać Biznes Plan dla utrzymania 
tej produkcji. Opisałem w nim moż-
liwości i  szanse, jakie dają nowe 
zastosowania dla naszego produktu 
oraz potencjał nowych rynków zby-
tu, głównie w USA. Nie poddaliśmy 
się i plan się powiódł. Przekonaliśmy 
kierownictwo firmy i nie tylko instala-
cja nie została zamknięta, ale podję-
to decyzję o  inwestycji w  jej moder-
nizację i dalszy rozwój. Bardzo sobie 
cenię współpracę z  kierownikiem 
wydziału Rafałem. Być może to dzię-
ki temu, że jesteśmy w  tym samym 
wieku, rozumiemy się często bez 
słów i  otwarcie rozmawiamy o  bie-
żących działaniach i  problemach. 
Wspólnie znajdujemy rozwiązania 
i stosujemy zasadę zero barier mię-
dzy produkcją i handlem.

Jak w  takim razie widzicie 
przyszłość wytwórni chloroben-
zenów.

R.B. 	Mam nadzieję, że tak jak 
do tej pory wydział będzie się rozwi-
jał, w  dalszym ciągu będziemy mieli 
możliwość prowadzenia prac moder-
nizacyjnych i  inwestycyjnych. Mamy 
kilka pomysłów na poszerzanie profi-
lu produkcji i kontynuując tą strategię 
wydział produkcji chlorobenzenów 
będzie miał przed sobą bardzo cieka-
wą przeszłość.

M.L. Wytwórnia ta miała swoje 
lepsze i gorsze chwile. Ale jest sym-
bolem tego, że nie należy czegoś po-
chopnie przekreślać i  że trzeba być 
wytrwałym w dążeniu do celu. Dzięki 
naszej wytrwałości i  nowym pomy-
słom przyszłość wytwórni wygląda 
obiecująco. Teraz już nikt nie mówi 
o  jej zamknięciu. Wręcz przeciwnie, 
właśnie uruchomiliśmy produkcję 
nowego produktu – ODCB i myślimy 
jeszcze o dalszym rozwijaniu zakresu 
produktów.� ■

Rozmawiała:  
Edyta Martynowska-Kolas

„Drzewko za butelkę” – finał 2011

Jak wyliczyli Anglicy – wyrzuco-
ne w  ciągu roku butelki PET, 
ustawione jedna na drugiej, 

utworzą wieżę wysokości 28 mln km 
(73-krotna odległość Ziemia – Księ-
życ)! Czy dzieci mogą zrobić coś 
w tej sprawie? Jak najbardziej – bio-
rąc udział w dziewiątej edycji ogólno-
polskiej akcji „Drzewko za Butelkę”®! 
W  Brzegu Dolnym zużyte i  niepo-
trzebne opakowania z  politerefta-
lanu etylenu, zbierało około 1300 
młodych ekologów z  4 przedszkoli 
i 5 szkół podstawowych.

Koordynatorem akcji w  Brzegu 
Dolnym i okolicach była PCC Rokita 
SA wraz z Kosmet Rokita Sp. z o.o. 

Brzeg Dolny to jedna z 9 miejsco-
wości, które realizowały w tym roku tę 
ekologiczną akcję dla dzieci. W  tym 
roku dzieci zebrały 139 410 butelek. 
Podobnie jak w ubiegłym roku, w ak-
cję zaangażował się Urząd Miejski 
w  Brzegu Dolnym. Butelki odbierała 
Firma Alumex, która wspiera akcję 

od pierwszej edycji, zorganizowanej 
w naszym mieście. Z inicjatywy Biura 
Nasiennictwa Leśnego, sadzonki do-
starczyła Regionalna Dyrekcja Lasów 
Państwowych we Wrocławiu.

W  2011  r. akcja miała swoje-
go ogólnopolskiego Ambasadora 
– została nim Hania Humorek, bo-
haterka serii książeczek dla dzieci, 
która doskonale wie, że zbieranie 
niepotrzebnych butelek PET jest 
przede wszystkim pożyteczne, ale 
może być także doskonałą zabawą, 
integrującą najbliższe otoczenie! 

Udowodniła to w  książeczce „Ha-
nia Humorek ratuje świat”, której 
egzemplarze trafiły do uczestników 
Akcji, dzięki wydawnictwu Egmont. 
Przedsiębiorstwo Uzdrowisko Cie-
chocinek S.A. przekazało uczestni-
kom napoje Krystynka w butelkach 
PET. Niepotrzebne opakowania bę-
dą zgniatane przez dzieci i młodzież 
specjalnymi zgniatarkami do bute-
lek, których cześć ufundowała firma 
HSH Chemie Sp. z  o.o. Czwarty 
tegoroczny sponsor Akcji – Agencja 
STYL – edukacja leśna, przekazała 
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KC – Kompleks Chlorowy

W  ubiegłym roku miało miej-
sce wiele istotnych zmian 
zarówno w sferze technicz-

nej jak i  organizacyjnej. Od drugiego 
kwartału rozpoczął pracę węzeł elek-
trolizy membranowej. Wdrożenie no-
wej technologii na pracującej instalacji 
wymagało rozwiązania przez nadzór 
wytwórni szeregu nowych problemów 
natury technicznej. Ogromne zaan-
gażowanie wymagające poświęcenia 

wytwórni dużej ilości czasu i  energii 
pozwoliło uzyskać najwyższą od kilku-
nastu lat produkcję ługu przekraczają-
cą 110 tysięcy ton.

Inną kluczową zmianą, po której 
staliśmy się największym komplek-
sem produkcyjnym było przejęcie 
wydziału tlenku propylenu. Dzięki 
zaangażowaniu nadzoru tej wytwórni 
w ciągu kilku miesięcy udało się za-
mknąć bilans odpadów chloroorga-

nicznych wewnątrz firmy – całość jest 
kierowana do zakładowej spalarni 
zarządzanej również przez Kompleks 
Chlorowy. Wdrożenie innych rozwią-
zań technicznych, których efekty już 
są (poprawa wskaźników zużycia 
podstawowych surowców) lub będą 
widoczne w  najbliższych latach po-
zwala myśleć o wieloletniej perspek-
tywie pracy i rozwoju tej kluczowej dla 
PCC Rokita instalacji. 

uczestnikom Akcji gry „Piotruś”, któ-
re uczą rozpoznawania gatunków 
drzew.

Akcja „Drzewko za Butelkę” 2011 
w Brzegu Dolnym w liczbach:

1. Udział 9 placówek, łącznie: 
1291 dzieci

2. Razem zebranych butelek: 
139410

3. Zwycięska placówka w ilości ze-
branych butelek: SP w Godzięcinie, 

Przedszkole nr 2 Brzeg Dolny, Od-
dział Przedszkolny w Godzięcinie. 

4. Ilość posadzonych drzewek: 400

W akcję „Drzewko za butelkę” 
zaangażowane są już całe rodzi-
ny, które wraz z  dziećmi zapra-
szamy do udziału w kolejnej akcji 
– już za rok.� ■

Edyta Martynowska-Kolas

Podsumowanie roku 2010

W  ubiegłym roku działalność 
Kompleksu była skoncentro-
wana na zwiększaniu wolu-

menu sprzedaży zarówno produktów 
masowych, jak i  specjalistycznych. 
Był to rok pracy w  trudnych warun-
kach intensywnej działalności konku-
rencji i  łączenia największych firm na 
rynku (BASF i Cognis) oraz niełatwej 
sytuacji w  zakresie cen i  dostępno-
ści kluczowych surowców; złożenie 
skargi antydumpingowej przez firmy 
Sasol i  Cognis spowodowało dużą 
nerwowość rynku alkoholi tłuszczo-
wych, a z konsekwencjami będziemy 
musieli się zmierzyć w  najbliższym 
czasie. Niemniej jednak zanotowali-
śmy wzrost sprzedaży wyrobów han-
dlowych o 18% w porównaniu do roku 
2009, przy czym warto zwrócić uwagę 
na zwiększenie sprzedaży Rokanoli IT 
– nowej grupy produktowej do zasto-
sowań przemysłowych o 46%; ponad-
to ugruntowaliśmy współpracę w  za-
kresie produktów masowych z firmami 
globalnymi, zdobywając ich zaufanie 
i poprawiając wizerunek firmy. W ubie-
głym roku pozyskaliśmy około 50 no-

wych klientów, zwiększyliśmy aktyw-
ność na nowych rynkach, zwłaszcza 
w Turcji i Rosji o około 12%, do ponad 
8000 ton sprzedanych wyrobów.

Rok 2010 to również rok inten-
sywnych przygotowań rozpoczęcia 
działalności i  funkcjonowania PCC 
EXOL – nowej spółki zajmującej się 
produkcją masowych etoksylatów, 
zarówno w  obszarze produkcyjnym, 
jak i  handlowym. Do działań zostały 
zaangażowane wszystkie zespoły 
Kompleksu: dział produkcyjny nad-
zorował prace związane z  doskona-
leniem technologii produkcji, zespół 
handlowców dopracowywał szczegó-
ły związane z organizacją sprzedaży. 
Ponadto konieczne było stworzenie 
struktury, systemów zarządzania oraz 
dokumentacji. Dział B&R pracował 
nad nową grupą wyrobów do zasto-
sowań specjalistycznych – Rokanoli 
ID – produktów o dużym zaintereso-
waniu rynkowym, a dzięki współpracy 
działów produkcyjnych i handlowych 
sprzedano około 100 ton tych produk-
tów. W  ten sposób realizowana jest 
strategia synergii, gdzie na ostatecz-

ny sukces pracują wspólnie wszystkie 
niezbędne jednostki. W obszarze roz-
woju rozpoczęto również prace nad 
surfaktantami niskopieniącymi – pro-
duktami o unikalnych właściwościach 
do zastosowań specjalistycznych. 

Dziękuję wszystkim pracownikom 
Kompleksu za wkład pracy oraz za-
angażowanie. Jestem przekonany, że 
dzięki intensywnej pracy wszystkich 
zespołów możliwe będzie kontynu-
owanie i  realizacja strategii rozwoju 
Kompleksu w 2011 roku.� ■

Grzegorz Siębab

KA – Kompleks Środków Powierzchniowo Czynnych
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Początek roku 2010 był dla 
Kompleksu KF bardzo trudnym 
okresem. Trwająca recesja oraz 

wzmożona aktywność i  determina-
cja konkurentów pogłębiły sezonowe 
spadki zapotrzebowania. Na szczę-
ście już w  drugim kwartale sytuacja 
rynkowa znacząco się poprawiła, 
a skuteczne wykorzystanie szans ryn-
kowych umożliwiło szybkie odrobienie 
strat, a w efekcie uzyskanie pozytyw-
nego, wyższego niż w  ubiegłych la-
tach, wyniku operacyjnego.

W  branży naftalenopochodnych, 
używanych przede wszystkim w bu-
downictwie, udało się utrzymać 
sprzedaż na poziomie poprzedniego 
roku, co przy generalnym spadku za-
potrzebowania na tę grupę produk-
tów w Europie należy uznać za niezły 
rezultat. Ponadto, zgodnie z najnow-
szymi trendami w branży domieszek 
do betonu, rozszerzyliśmy naszą 
ofertę o  grupę upłynniaczy na bazie 
polikarboksyeterów, tworząc nową 
markę – Rofluid.

Aktywne działania rynkowe 
w branży fosforopochodnych spowo-
dowały 30 procentowy wzrost sprze-
daży tej grupy wyrobów w stosunku 
do poprzedniego roku. Ciągłe prace 
nad optymalizacją technologii zaowo-
cowały szeregiem usprawnień tech-
nicznych, wzrostem efektywności 
procesów, a  także poprawą jakości 

i  czystości wyrobów. Konsekwentna 
realizacja strategii produktowej, w tym 
koncentracja na specyfikach wysoko-
marżowych oraz wprowadzenie do 
oferty dwóch nowych produktów (Ro-
flex 50 i Rostabil TPP) przyczyniła się 
do znacznej poprawy wyników finan-
sowych branży. 

Ambitny program badawczo-ro-
zwojowy zakłada dalszy rozwój tej 
grupy wyrobów i  rozszerzenie oferty 
o  bardziej zaawansowane technolo-
gicznie substancje fosforoorganiczne. 
Zamierzamy w tym celu odpowiednio 
zmodernizować i  wyposażyć labora-
torium rozwojowe, analityczne oraz 
aplikacyjne, a  także rozbudować ze-
spół R&D.

Plany rozwojowe Kompleksu zna-
lazły uznanie władz Spółki w  formie 
zatwierdzenia przez Zarząd i  Radę 
Nadzorczą szerokiego projektu inwe-
stycyjnego, umożliwiającego rozwój 
i  produkcję nowej gamy wyrobów 
fosforopochodnych. W  ramach tej 
inwestycji wykonano już szereg prac 
projektowych, zamówiono część 
urządzeń, a  ostatnio rozpoczęły się 
pierwsze roboty budowlane. Na re-
alizację tego projektu udało się pozy-
skać znaczące dofinansowanie z fun-
duszy Unii Europejskiej.

Skutecznie i terminowo wywiązali-
śmy się z obowiązków, wynikających 
z  rozporządzenia REACH, mimo że 

w przypadku Kompleksu KF koniecz-
ności rejestracji w pierwszym terminie 
podlegała duża liczba substancji. Do-
datkowym obciążeniem było przyję-
cie roli wyłącznego przedstawiciela 
i zadanie rejestracji produktów nasze-
go partnera z  Kazachstanu, a  także 
funkcja lidera konsorcjum oraz wio-
dącego rejestrującego dla wszystkich 
producentów i importerów fosforu. 

Serdecznie dziękuję wszystkim 
współpracownikom, którzy swoim 
ciągłym zaangażowaniem, ciężką 
pracą i  kreatywnością przyczyniają 
się do rozwoju Kompleksu Chemii 
Fosforu.� ■

Jerzy Kowalski

KF – Kompleks Chemii Fosforu

Dzięki prowadzonym konsekwent-
nie od kilku lat działaniom rynkowym 
zapewniono trwałą rentowność wy-
twórni chlorobenzenów. W tej sytuacji 
celowym, a  wręcz niezbędnym na 
przyszłość, było przeprowadzenie re-
witalizacji instalacji produkcyjnej, dzię-
ki której wydział uzyskał dosłownie 
nowe oblicze. Dodatkowym efektem 
zmian jest rozpoczęcie od roku bieżą-
cego sprzedaży orto-dwuchloroben-
zenu – nowego produktu rynkowego. 
Zapraszam do lektury artykułu na ten 
temat zamieszczonego w bieżącym 
numerze biuletynu.

W reakcji na zmiany rynkowe oraz 
w celu poprawy bilansu chlorowego 
oraz wodorowego utworzono nowy 
wydział kwasów solnych zarządzają-

cy instalacjami syntezy oraz spalar-
ni odpadów organicznych. W  skład 
wydziału wejdzie nowa dwukrotnie 
większa instalacja syntezy kwasu 
solnego której uruchomienie nastąpi 
w tym roku.

Ogromnym wyzwaniem dla prze-
mysłu chemicznego była w  2010 
roku finalizacja procesu REACH. 
Sukcesem zakończony został pro-
ces rejestracji wszystkich produktów 
wytwarzanych w Kompleksie Chloro-
wym realizowany przy współudziale 
naszych technologów.

Serdecznie dziękuję wszystkim 
pracownikom kompleksu i pracowni-
kom innych spółek (w tym szczegól-
nie LabAnalityka i Labmatic), których 
praca umożliwiła osiągnięcie wspól-

nych sukcesów przy bieżącej obsłu-
dze instalacji i wdrażaniu nowych roz-
wiązań.� ■

Janusz Kwaśny
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Codzienna działalność Cen-
trum Energetyki w 2010 roku 
miała na celu, w głównej mie-

rze, zapewnienie ciągłości produkcji 
w  podstawowych obszarach jego 
funkcjonowania, tj. produkcji cie-
pła w  postaci pary technologicznej 
i  wody grzewczej; produkcji energii 
elektrycznej, sprężonego powie-
trza oraz wody zdemineralizowanej. 
Oprócz wspomnianej podstawowej 
działalności prowadzono również, 
nie mniej istotne z  punktu widzenia 
zabezpieczenia ciągłości produkcji 
i  dostaw mediów energetycznych, 
działania o  charakterze moderniza-

cyjnym zarówno w  zakresie elektro-
ciepłowni, jak i sieci dystrybucyjnych 
mediów; a także działania badawczo-
‑rozwojowe (o czym w dalszej części 
artykułu). 

Miniony rok służył także działa-
niom optymalizującym w zakresie do-
stosowania struktury organizacyjnej 
(wprowadzonej po utworzeniu w mar-
cu 2009 Centrum Energetyki) do efek-
tywnego wykonywania zadań stawia-
nych naszej jednostce organizacyjnej. 
W toku podjętych działań reorganiza-
cyjnych nastąpiła redukcja zatrudnie-
nia o około 12% w stosunku do stanu 
zatrudnienia na koniec 2009 roku.

Odnosząc się do naszego pod-
stawowego obszaru działania należy 
stwierdzić, iż struktura produkcji me-
diów energetycznych w 2010 r. przed-
stawiała się następująco: produkcja 
ciepła w postaci pary – 67,8%, pro-
dukcja ciepła w postaci wody grzew-
czej – 16,6% i zużycie ciepła na pro-
dukcję energii elektrycznej – 18,5%. 
To właśnie te dwa pierwsze rodzaje 
produkcji ciepła stanowiły największą 
pozycję w strukturze przychodów ze 
sprzedaży w  2010 r. – odpowiednio 
65% i  13%. Natomiast produkcja 
energii elektrycznej wyniosła 27,5 tys. 
MWh (głównym odbiorcą energii był 

Kolejne kwartały 2010 roku wy-
raźnie wskazywały, że Europa 
stopniowo wychodzi z  kryzy-

su ekonomicznego. Po bardzo roz-
czarowującym pierwszym kwartale 
każdy następny był lepszy od po-
przedniego, dzięki czemu wynik na 
koniec roku był znacznie lepszy niż 
w roku 2009.

Konsekwentnie realizowana  od 
kilku lat strategia konkurowania 
w  segmencie polioli specjalistycz-
nych, gdzie obok ceny liczy się jesz-
cze jakość i  wsparcie techniczne, 
doprowadziła do znacznej stabilizacji 
biznesu. Dzięki temu nawet w miesią-
cach trudnych wyniki Kompleksu KR 
wciąż były dodatnie.

Widząc progres w  sprzedaży, 
marżach i w budowaniu długotermi-
nowych relacji z klientami, w trzecim 
kwartale podjęta została decyzja 
o kontynuacji inwestycji w IV ciąg po-
lioli. Jeżeli praca zespołu KR będzie 
nadal tak oddana jak obecnie i  wa-
runki makroekonomiczne drastycznie 
się nie zmienią, to jestem przekona-
ny, że po oddaniu IV ciągu do użytko-
wania, firma szybko zacznie czerpać 
z niego wymierne profity.

Z  innych ważniejszych wydarzeń 
minionego roku chciałbym wspo-
mnieć o:

Przeniesienie wytwórni tlenku 
propylenu do Kompleksu Chlorowe-
go, które podyktowane było wzglę-

dami organizacyjnymi, poprawiło 
przejrzystość biznesu oraz umożliwiło 
wprowadzenie pewnych procesów 
optymalizacyjnych na wytwórni RTP1 
(obecnie CTP3).

Oddaniu do użytkowania wytwór-
ni „iPOL”, gdzie produkowany jest 
nowoczesny poliol do komfortowych 
pianek materacowych. Dzisiaj z dumą 
mogę powiedzieć, że obecnie około 
2 milionów materaców na bazie Ro-
kopolu iPOL jest użytkowanych w go-
spodarstwach domowych w Europie.

Zakup przez PCC SE firmy Pro-
dex System we wrześniu ubiegłego 
roku stanowił kolejny, konsekwentny 

krok w kierunku rozwoju biznesu poli-
uretanowego w grupie PCC. Wierzę, 
że potencjał tej firmy, w  połączeniu 
z możliwościami PCC i Rokity wkrót-
ce zaprocentuje. Już obecnie do-
świadczamy pozytywnych aspektów 
współpracy z tą siostrzaną spółką na 
poziomie wiedzy rynkowej oraz budo-
wania strategii na przyszłość.

Pierwsze miesiące obecnego ro-
ku wskazują, że rok 2011 ma szansę 
być lepszy od przecież niezłego roku 
2010, czego sobie i  całej naszej fir-
mie życzę.� ■

Sergiusz Stefanowski

Centrum Energetyki 

KR – Kompleks Rokopoli
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Nasza kadra bierze też czynny 
udział w  konkursach na pozyskanie 
dofinansowania dla planowanych in-
westycji, np. modernizacja sieci gazo-
wej na terenie PCC Rokita (w ramach 
RPOWD), czy rozbudowa istniejącej 
elektrociepłowni w ramach Programu 
Priorytetowego NFOŚiGW – GIS.

Prowadzimy również aktywne 
działania w zakresie umowy o dotacji 
z NFOŚiGW i EFRR na budowę elek-
trociepłowni EC-3, czego efektem 
było podpisanie w  minionym roku 
aneksu do umowy z NFOŚiGW w za-
kresie prolongaty terminu demontażu 
instalacji technologicznej i  urządzeń 
elektrociepłowni EC-1. 

Wśród wielu innych spraw toczą-
cych się wielotorowo, należy nadmie-
nić, iż w omawianym roku dokonano 
rejestracji w systemie REACH ubocz-
nych produktów spalania, tj. siarczanu 
wapnia, gipsu oraz popiołu i żużla.

Na zakończenie, pragnę serdecz-
nie podziękować całemu zespołowi 
Centrum Energetyki za wniesiony 
trud, zaangażowanie, dyscyplinę 
i efektywną pracę, co pozwoliło sku-
tecznie realizować postawione przed 
nami w 2010 roku zadania. 

Kontynuowanie takich postaw za-
pewni w  kolejnych latach podniesie-
nie dynamiki działania naszej jednost-
ki organizacyjnej.� ■

Julian Krawczyński 

Demi od źródła do rejonu „Elektro-
lizy” i "HCl",
modernizację sieci grzewczej na ●●

terenie miasta Brzeg Dolny (wy-
miana sieci tradycyjnej na preizolo-
waną o łącznej długości 0,5 km);
modernizację węzłów ciepłowni-●●

czych.

Oprócz wspomnianych powyżej 
działań, Centrum Energetyki prowadzi 
stałą i  ożywioną współpracę nauko-
wo-techniczną z wieloma partnerami, 
zarówno w kraju, jak i za granicą. 

We współpracy z  Politechniką 
Częstochowską wykonano próby 
z wykorzystaniem odpadu wapienne-
go z  kwatery W-3 (na Ekologistyce) 
w  instalacji odsiarczania spalin, przy 
zastosowaniu aktywatora na bazie 
młyna elektromagnetycznego. Projekt 
badawczy był realizowany w ramach 
Przedsięwzięcia MNiSW „Inicjatywa 
technologiczna”.

Prowadzimy również ścisłą współ-
pracę z  Politechniką Wrocławską, 
czego wyrazem jest nasze partner-
stwo w  unijnym programie badaw-
czym DEBCO (Demonstration of 
Large Scale Biomass Co-firing and 
Supply Chain Integration). Dla wypeł-
nienia celów statutowych programu 
(do których należy określenie i  pro-
pagowanie sposobów współspalania 
różnych rodzajów biomasy w kotłach 
energetycznych) wykonano próby 
współspalania biomasy stałej, w po-
staci śruty rzepakowej, w  kotle OP-
130, w ilości do 50%. Z kolei na rok 
2011 planowane jest przeprowadze-
nie testów na doświadczalnej instala-
cji do współspalania biomasy ciekłej, 
w postaci gliceryny, na tej samej jed-
nostce kotłowej.

PCC Rokita – Centrum Energetyki 
kontynuuje swój czynny udział w Dol-
nośląskim Klastrze Przemysłowym 
„Mega-Nano” – Wspólnota Wiedzy 
i Innowacji.

Ponadto przedstawiciele Centrum 
Energetyki stale współpracują w Fo-
rum Odbiorców Energii Elektrycznej 
i  Gazu, a  także Krajowej Izbie Cie-
płownictwo Polskie. 

Centrum Energetyki współpracuje 
także z  PCC SE i  zagranicznymi fir-
mami projektowymi w obszarze dzia-
łań rozwojowych i optymalizacyjnych.

Kompleks Chlorowy) i  stanowiła po-
nad 8% w strukturze sprzedaży. Nale-
ży zaznaczyć, ze wynik ten osiągnię-
to pomimo konieczności odstawienia 
turbozespołu na okres 4  miesięcy, 
z  uwagi na modernizację elektrocie-
płowni EC-3 w zakresie jednego z ko-
tłów rusztowych. 

W  ramach struktur Centrum 
Energetyki (Dyrektor Handlowy) pro-
wadzona jest optymalizacja zakupu 
energii elektrycznej, która przynosi 
wymierne korzyści całej Grupie Ka-
pitałowej PCC Rokita. Prowadzone 
działania pozwoliły na osiągnięcie 
cen energii elektrycznej na bardzo 
konkurencyjnym poziomie.

Dzięki dużemu zaangażowaniu 
załogi produkcyjnej oraz pracowni-
ków dozoru możliwe było utrzymanie 
wysokiego współczynnika dyspozy-
cyjności maszyn i urządzeń na elek-
trociepłowni, stacji demineralizacji 
wody, sprężarkowni (zapewnienie 
100% ciągłości produkcji) oraz utrzy-
maniu ciągłości dostaw pary i  wody 
grzewczej. Przełożyło się to na wy-
mierne korzyści, czego wyrazem jest 
m.in. wzrost sprawności źródeł EC, 
czy wzrost wykorzystania energii che-
micznej paliw (w  stosunku do 2009 
roku o ponad 4%). 

Nie do pominięcia jest również 
stała, codzienna troska o  zadowole-
nie klientów „generowana” przez Dział 
Sprzedaży i Obsługi Klienta, który po-
wstał w drugiej połowie 2009 r.

Centrum Energetyki sukcesyw-
nie podejmuje szereg działań w za-
kresie modernizacji i  remontów in-
stalacji. Dzieki wzrostowi nakładów 
inwestycyjnych następuje zmniej-
szenie oddziaływania pracy elek-
trociepłowni na środowisko oraz 
poprawiają się warunki BHP. Do 
ważniejszych modernizacji i  inwe-
stycji zaliczyć można:

modernizację instalacji odbioru ●●

żużla i  popiołu z  kotła pyłowego 
K-8 (OP-130),
modernizację podtorza suwnic na ●●

placu węglowym (I etap);
zabudowę, na nastawni Wydziału ●●

Wody Demi, systemu wizualizacji 
i sterowania pompowni wody prze-
mysłowej H-42 i G-45;
rozpoczęcie budowy sieci  wody ●●
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Rok 2010 w Zakładzie Budowy 
Aparatury APAKOR-ROKITA 
podobnie jak rok poprzedni 

minął pod znakiem kryzysu na rynku 
inwestycyjnym, co wiązało się z  du-
żymi trudnościami z  pozyskiwaniem 
rentownych kontraktów. Efektem tego 
jest zakończenie roku ze stratą netto 
na działalności Spółki. Jeśli natomiast 
brać pod uwagę wartości oraz skalę 
zrealizowanych kontraktów, możemy 
mieć powody do zadowolenia.

Z  powodzeniem zakończyliśmy 
trudne, będące dla nas wyzwaniem 
kontrakty dla klientów zewnętrznych, 
między innymi kontrakt z firmą REMY 
Sp. z o.o. dotyczący wykonania apa-
ratu kontaktowego dla KGHM Polska 
Miedź S.A. Huta Miedzi Głogów oraz 
kontrakt z PBPP Piec-Bud Wrocław na 
wykonanie kolumny odkwaszająco-
‑odpędowej DN2400/2000 dla WZK 
Victoria w  Wałbrzychu. Wspomnieć 
należy również o  szeregu zamówień 
zrealizowanych dla PCC Rokita SA, 
takich jak wykonanie jako Generalny 
Realizator Inwestycji zadania doty-

czącego posadowienia i podłączenia 
zbiorników 4x25m3 oraz wykonanie 
kolumny K-103. Ponadto Spółka jest 
w trakcie realizacji szeregu przedsię-
wzięć dla PCC Rokita, w  tym m.in. 
dotyczących modernizacji punktów 
załadunku kwasu siarkowego, ługu 
sodowego oraz wykonania rurociągu 
chloru dla instalacji chlorobenzenu. 

W  2010 roku w  spółce Apakor 
zrealizowane zostały inwestycje zwią-
zane z  modernizacją hali produkcyj-
nej oraz zakupem nowych maszyn 
i  urządzeń. W  I  kwartale 2010  r. 
uruchomiliśmy nowy automat typu 
słupowysięgnik do spawania bardzo 
efektywną metodą SAW, tzw. spa-
wanie łukiem krytym pod topnikiem, 
w  IV  kwartale zostały zamontowane 
dwie suwnice o nośności 16 ton każ-
da, jak również – po długich, ale efek-
tywnych negocjacjach – zakupiliśmy 
nowoczesne, cztero-rolkowe walce 
do zwijania blach, których montaż 
jest przewidziany na I kwartał tego ro-
ku. W planach jest także utworzenie 
placu manewrowego przed budyn-

kiem F-22, które ma zakończyć się 
do końca I półrocza 2011 roku. 

Zrealizowanie wspomnianych 
inwestycji pozwoli na zwiększenie 
efektywności oraz podniesienie ja-
kości produkcji, ponadto umożliwi 
pozyskanie niedostępnych dotąd, ze 
względu na wymagania techniczne, 
kontraktów.

Serdecznie dziękuję wszystkim 
pracownikom Spółki za poniesiony 
trud i zaangażowanie w pracę i życzę 
sukcesów zawodowych i osobistych 
w 2011 roku.� ■

Radosław Kwiatkowski

Rok 2010 był dla spółki Bizne-
sPark kolejnym rokiem inten-
sywnej pracy związanej m.in. 

z zarządzaniem majątkiem PCC Ro-
kita, administracją, zapewnieniem 
transportu wewnętrznego, myciem 
opakowań, zarządzaniem flotą samo-
chodową oraz obsługą stacji paliw.

Inspektorzy naszej spółki czyn-
nie uczestniczą we wszystkich pra-
cach remontowych i  modernizacyj-
nych oraz adaptacyjnych na terenie 
zakładu. 

Zaplanowane na zeszły rok pro-
jekty i remonty dotyczące infrastruk-
tury na terenie zakładu takie jak: 

drogi, estakady, ogrodzenia zostały 
przesunięte na następne lata. Re-
dukcja etatów i  konieczność ogra-
niczenia kosztów zmusiła nas do 
bardziej intensywnej pracy i optyma-
lizacji działalności w poszczególnych 
obszarach jak również do zmian 
w strukturze spółki.

Autochem Sp. z o.o. 

Z całą pewnością rok 2010 nie 
był rokiem zmarnowanym. 
Upłynął on pod znakiem zmian 

i  decyzji związanych z  wdrażaniem 
nowej strategii handlowej. 

Pomimo trudnych czynników 
zewnętrznych Spółka rozwijała się 
a  sprzedaż rosła. Uważam, że rok 
2011, dzięki podjętym już decyzjom 
przyniesie wyraźną poprawę wyników 
i  dalszy rozwój Spółki. Spółka jest 
dziś w dobrej kondycji i  jest gotowa 
do dalszego wzrostu. 

W tym miejscu chciałbym podzię-
kować wszystkim Partnerom bizneso-
wym oraz Pracownikom za wspólny 
2010 rok. Korzystając z okazji życzę, 
aby Nowy Rok 2011 był bogaty w po-
zytywne doświadczenia. W  imieniu 
zarządu zapewniam, iż podejmiemy 
wszelkie starania, aby logistyka przez 
pryzmat PCC Autochem kojarzyła się 
Państwu ze stabilnością i  mądrym 
rozwojem.� ■

Michał Nettmann

Apakor-Rokita Sp. z o.o.

BiznesPark Sp. z o.o.
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Miniony rok 2010 był dla spół-
ki CWB Partner okresem 
wzmożonej pracy nad udo-

skonalaniem jakości świadczonych 
usług. Rozwój spółek Grupy PCC 
Rokita stawia przed nami wciąż nowe 
zadania i  cele, które udaje nam się 
z  sukcesem osiągać głównie dzięki 
zaangażowaniu pracowników Spółki. 
W imieniu Zarządu wszystkim pracow-
nikom dziękuję za wkład jaki codzien-
nie wnoszą w rozwój CWB Partner.

Działalność Spółki od początku ist-
nienia koncentruje się w dwóch obsza-
rach usług: finansowym i kadrowym. 

W  obszarze usług finansowych 
rok 2010 upłynął pod znakiem istot-
nych zmian. Na początku roku wpro-
wadzony został elektroniczny obieg 
dokumentów finansowych w  PCC 
Rokita. We współpracy z PCT udało 
się stworzyć nowoczesne narzędzie, 
które stopniowo wdrażamy w  kolej-
nych spółkach Grupy. Największym 
wyzwaniem poprzedniego roku było 
jednak dla służb finansowych wpro-

wadzenie Międzynarodowych Stan-
dardów Rachunkowości (MSR) dla 
Grupy PCC Rokita. Ciężar tego za-
dania przede wszystkim spoczywał 
na pracownikach Działu Księgowo-
ści i Głównej Księgowej Pani Beacie 
Dobeckiej, do których kieruję swoje 
szczególne podziękowania.

Prace Działu Personalnego 
w 2010 oprócz zapewnienia bieżącej 
administracji kadr i płac koncentrowa-
ły się na realizacji projektu „Kadry+” 
dofinansowywanego przez Europej-
ski Fundusz Społeczny. Realizacja te-
go projektu szkoleniowego rozpoczę-
ła się w lutym 2010 roku, a do końca 
grudnia udało nam się zorganizować 
60 szkoleń i  wydać ponad 1100 
certyfikatów potwierdzających pod-
niesienie kwalifikacje i  umiejętności 
pracowników naszej Grupy. W drugiej 
połowie roku Dział Zarządzania Zaso-
bami Ludzkimi rozpoczął także prace 
nad Systemem Ocen Pracowniczych 
dla PCC Rokita. Obecnie system jest 
już w  fazie wdrażania, a  pierwsza 

ocena kompetencji będzie przepro-
wadzona w czerwcu bieżącego roku.

Koniec roku 2010 to również roz-
poczęcie prac nad przygotowaniem 
programu emisji obligacji przez PCC 
Rokita, który to program właśnie 
wchodzi w decydującą fazę (18 maja 
2011 opublikowany został Prospekt 
Emisyjny).� ■

Andrzej Gmur

BiznesPark zajmował się również 
obsługą, koordynowaniem i  nadzo-
rowaniem prac związanych z  flotą 
samochodową w Grupie Kapitałowej 
PCC Rokita. Obecnie trwają prace 
nad przygotowaniem przetargu na 
wynajem długoterminowy aut.

W  grudniu 2010 z  działalności 
Spółki zostały wyodrębnione usługi 
projektowe poprzez utworzenie no-
wej Spółki Przedsiębiorstwo Projek-
towo-Inżynieryjne „AMT Inwest – Pro-
jekt” S.C. Maciej Szachowski, Anna 
Twaróg-Kulińska.

W dalszym ciągu w  imieniu PCC 
Rokita staramy się obniżyć koszty 
stałe funkcjonowania poprzez obni-
żenie opłaty za korzystanie z  prawa 
użytkowania wieczystego gruntów. 
W bieżącym roku planujemy wyburze-

nie obiektów wyłączonych z  użytko-
wania w tym obiekty EC – I. Pozwoli 
to na obniżenie podatku od nierucho-
mości, a sprzedaż złomu w nich się 
znajdująca pozwoli na bezkosztowe 
zrealizowanie zadania. Planujemy 
również remont następnego odcinka 
estakady głównej zakładu.

W  Dziale Transport Wewnętrzny 
planujemy wymianę floty wózków wi-
dłowych.

W działalności Stacja Paliw jak co 
roku odnotowaliśmy zysk. W grudniu 
2010r działalność ta została przeka-
zana do Spółki ChemiPark Technolo-
giczny Sp. z o.o.

Jak corocznie Spółka BiznesPark 
stara się poprawić estetykę zakładu 
poprzez dbałość o  tereny zielone, 
ogrodzenia, oświetlenie zakładu.

Korzystając z  okazji chciałbym 
podziękować wszystkim pracowni-
kom firmy za codzienne zaangażo-
wanie.� ■

Marek Maćkiewicz

CWB Partner Sp. z o.o. 

Rok 2010 był dla Spółki „Lab
Analityka” czasem bardzo 
wytężonej pracy nad nowymi 

technikami, metodami badawczymi 

oraz optymalizacją analityki już funk-
cjonującej, zarówno pod kątem ope-
racyjnym, jak i dokumentacyjnym. 
Od pierwszych miesięcy roku roz-

począł się trudny i  pracochłonny 
projekt obsługi analitycznej elektro-
lizy membranowej. W ciągu jednego 
kwartału musieliśmy wdrożyć do ru-

LabAnalityka Sp. z o.o.
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Rok 2010 był rokiem jubileuszo-
wym Spółki, obchodziliśmy 
10-lecie rozpoczęcia działal-

ności. Był to jednak jeden z  najtrud-
niejszych okresów dla Spółki. Wynik 
finansowy na koniec 2010 roku nie 
był zadowalający. W ciągu minionego 
roku w  lipcu przeprowadziliśmy re-
organizację służb utrzymania ruchu. 
W miejsce Wydziału Automatyki i Wy-
działu Elektrycznego powstał Wydział 
Elektryczno-Pomiarowy. Jednocześnie 
w  tym samym terminie wdrożyliśmy 
w Spółce program „Czystość i porzą-
dek”. Na koniec ubiegłego roku prze-
szkolone zostało 80% pracowników. 
Wszystkie te projekty miały na celu 
poprawę jakości i efektywności świad-
czonych usług. W obszarze magazy-
nu centralnego rozszerzono zakres 
funkcjonowania MRP – Planowanie 

zapotrzebowania materiałowego (ang. 
Material Requirements Planning) na 
nowe składy: MKA, MKR oraz MMC. 
Głównym celem jest zmniejszenie 
nakładów finansowych ponoszonych 
przez PCC Rokita na części zamien-
ne. Jest to osiągane przez optymaliza-
cję zapasów oraz unifikację. 

W  końcowej fazie testów jest 
również magazyn części zamiennych 
(szybko rotujących) w  pobliżu wy-
twórni produkcyjnych Kompleksu KC 
obsługiwany przez mobilny terminal 
Motorola (identyfikacja za pomocą 
kodów kreskowych). Funkcjonalność 
ta będzie rozszerzona w najbliższym 
okresie również na Kompleks KR.

W roku bieżącym skoncentrujemy 
nasze wysiłki na poprawie wyniku fi-
nansowego Spółki, utrzymaniu dobrej 
współpracy i  zdobywaniu nowych 

zleceń. W  codziennej pracy będzie-
my szukać oszczędności oraz efek-
tywnych rozwiązań. Wyrażam prze-
konanie, że wykonanie planowanych 
zamierzeń na 2011 rok przyniesie 
satysfakcję odbiorcom naszych usług 
i współpracownikom.� ■

Aleksander Compel 

LabMatic Sp. z o.o.

tynowego funkcjonowania analitykę 
opracowaną na inne niż założone, 
czasem także bardzo zmienne ma-
tryce prób, przeprowadzić setki te-
stów, dopracować dziesiątki metod 
badawczych, a w wielu przypadkach 
opracować nowe – dostosowane 
do specyfiki technologii stosowa-
nej w  PCC Rokita SA procedury 
badawcze tak, aby skomplikowany 
proces elektrolizy membranowej 
mógł funkcjonować na rzetelnych 
i bardzo prezencyjnych danych. Na 
te potrzeby uruchomiono dwie nowe 
pracownie – pracownię spektrome-
trii emisyjnej (na zdjęciu ICP Ultima 
2 Jobin Yvon) oraz pracownię chro-
matografii gazowej z  instalacjami 
w technologii EX.

Obok rutynowych prac badaw-
czych, w  drugim i  trzecim kwartale 
2010 roku, toczyły się w Spółce dzia-
łania audytowe. W  lipcu 2010 roku 
miał miejsce II audyt Nadzoru syste-
mu zarządzania wg ISO 9001:2008. 

Jednostka certyfikująca TÜV Rhein-
land Polska Sp. z o.o., po przeprowa-
dzeniu szczegółowej kontroli systemu 
zarządzania, nie stwierdziła żadnych 
niezgodności. W  październiku 2010 
roku miał miejsce audyt rozszerzający 
Polskiego Centrum Akredytacji PCA. 
Czterech audytorów PCA w  ciągu 
5 dni sprawdzało zgłoszone do akre-
dytacji 73  metody badawcze z  za-
kresu badań środowiska naturalnego 
oraz środowiska pracy w kontekście 
funkcjonującego w  Spółce syste-
mu zarządzania jakością. (Warto tu 
z pewnością wspomnieć, iż do tej po-
ry Spółka dysponowała 74 metodami 
zakredytowanymi). Audyt przeprowa-
dzony był na zgodność z normą PN-
EN ISO/IEC 17025:2005. Wszystkie 
zgłoszone metody zostały dołączone 
do zakresu akredytacji posiadanego 
przez „LabAnalityka” Sp. z o.o.

W  grudniu 2010 obchodzili-
śmy ważne wydarzenie w  historii 
Spółki – 10-lecie jej istnienia. Na 
uroczystej kolacji z  tej okazji mie-
liśmy czas na chwilę podsumo-
wań, wspomnień i  refleksji. Dzisiaj 
możemy zatem podsumować nie 
tylko rok 2010, ale cała dekadę. 
Z  pewnością możemy powiedzieć,  
iż „LabAnalityka” jest Spółką silną 
doświadczeniem, wiedzą i  kompe-

tencjami swoich Pracowników. Bar-
dzo często w ostatnim czasie służy-
my doświadczeniem analitycznym 
nie tylko Grupie Kapitałowej PCC 
Rokita, ale także jej klientom i  kon-
trahentom. O  wsparcie teoretyczne 
i  praktyczne zwracają się do nas 
producenci oraz serwisanci sprzętu 
laboratoryjnego, a także pracownicy 
innych laboratoriów przemysłowych. 
Mamy głębokie przekonanie, iż jest 
to świetny prognostyk na kolejne 
dekady, a nasza chęć rozwoju kom-
petencji i zakresu oferowanych usług 
pozwala nam patrzeć z optymizmem 
na kolejne lata.� ■

Karolina Hordyńska
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Rok 2010 – piąty rok istnienia 
Spółki Tensis był niewątpli-
wie bardzo dobrym dla niej 

rokiem. Spółka kontynuując przyjętą 
strategię skoncentrowała się na roz-
woju branż, które wydają się najbar-
dziej perspektywiczne. Miniony rok 
był kolejnym okresem wzmożonej 
pracy, a  osiągnięte wyniki wskazu-
ją na dobrą rentowność sprzedaży 
oraz perspektywy dalszego rozwoju 
w kolejnych latach. 

Do sukcesów osiągniętych w mi-
nionym roku można zaliczyć: wdroże-
nie do sprzedaży nowych własnych 
wyrobów, koncentrację na działalno-
ści badawczo-rozwojowej poprzez 
dobór odpowiedniej, wysoko wykwa-
lifikowanej kadry, skuteczną realiza-
cję celów z zakresu organizacyjnego 
i operacyjnego Spółki, które poprawiły 

jej efektywne działanie w wielu obsza-
rach organizacyjno-funkcjonalnych.

Niestety w  roku 2010 napotka-
liśmy również wiele trudności wyni-
kających głównie z  podwyżek cen 
surowców, które w dużej mierze wpły-
nęły na słabszy niż oczekiwano wynik 
w drugiej połowie roku. Rosnące ceny 
surowców były efektem wychodzenia 
z  kryzysu branży chemicznej, który 
miał miejsce w 2009 roku.

Plany na 2011 rok dotyczą przede 
wszystkim dynamicznego rozwoju 
nowych produktów i ich zastosowań, 
modyfikacji istniejących produktów 
pod kątem ochrony środowiska oraz 
kontynuacji prac związanych z wdra-
żaniem systemu REACH. Nieodzow-
nym elementem naszych planów jest 
również realizacja założeń budżeto-
wych dotyczących sprzedaży oraz 

osiągnięcie planowanego wyniku.
Korzystając z  okazji pragnę bardzo 
serdecznie podziękować wszystkim 
Pracownikom naszej firmy za zaanga-
żowanie i widoczny wkład w realizację 
założonych celów oraz życzyć samych 
sukcesów zawodowych i  osobistych 
w trwającym już 2011 roku.� ■

Marcin Żurakowski

W 2010 roku Spółka odnoto-
wała dodatni wynik finan-
sowy mimo negatywnych 

wydarzeń na rynkach surowcowych 
powodujących dramatyczny wzrost 
cen bazowych dla Spółki surowców.

Działania Spółki w 2010 roku były 
nakierowane na neutralizacji wydarzeń 
na rynkach surowców w szczególno-
ści na zdecydowanym podnoszeniu 
przewag konkurencyjnych w  postaci 
obniżania kosztów działalności oraz 
zwiększania produkcji i  sprzedaży, 
maksymalizując w ten sposób efekty 
wynikające z korzyści skali.

W  Spółce został przebudowany 
Dział Zakupów a  przeprowadzenie 
aukcji i  przetargów na najważniej-
sze grupy asortymentowe przyniosły 
Spółce znaczne oszczędności.

W  roku 2010 duży również duży 
nacisk został skierowany na opty-
malizację procesu produkcji. Spółka 
pozyskała nowego Kierownika Pro-
dukcji, zwiększyła wydajności na po-
szczególnych liniach poprzez ich opo-
miarowanie, wyznaczenie macierzy 
wydajności oraz zaimplementowanie 
systemu pomiaru efektywności.

Do osiągnięć produkcyjnych 
należało również rozpoczęcie wła-

snego wydmuchu PET oraz remont 
i  przystosowanie Wydziału Chemii 
pozwalający na pozytywne przejście 
wymagających audytów światowych 
potentatów produkujących chemię 
gospodarczą co pozwoliło na pozy-
skanie kontraktów przerobowych.

Spółka prowadziła również działa-
nia zmierzające do doskonalenia pro-
cesów jakościowych. Kontrola jakości 
została wydzielona do spółki Labana-
lityka, natomiast cały proces kontroli 
jakości został zinformatyzowany.

W  zakresie sprzedaży w  2010 
Spółka pozyskała nowe 
kontrakty na rynku słowac-
kim, przygotowała markę 
własną przeznaczoną na 
rynki wschodnie i wdrożyła 
ją do sprzedaży na rynku 
Ukraińskim. Przygotowano 
nową gamę produktów do 
segmentu chemii profesjo-
nalnej mającej zwiększyć 
udział Spółki w  tym sek-
torze, efekty sprzedażowe 
maja nastąpić w roku 2011. 
Ponadto spółka odnowiła 
wszystkie kluczowe linie 
produktowe co pozwoliło 
na zwiększenie obrotów 

ze strategicznymi klientami. 
Korzystając z  okazji chciałbym 

podziękować wszystkim pracowni-
kom za wkład w rozwój Spółki w roku 
2010, życzyć cierpliwości w trudnym, 
z  uwagi na ciągły wzrost surowców, 
roku 2011.

Jestem przekonany, że praca 
którą wkładamy w doskonalenie Ko-
smet przełoży się na wzrost wartości 
Spółki i  przyniesie satysfakcję nam 
wszystkim.� ■

Marcin Markiewicz

Tensis Sp. z o.o.

Kosmet – Rokita Sp. z o.o. 
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– Ocena?
– NIE! Po co? Znowu? Już kiedyś 

była i to tylko strata czasu 
To chyba przeważające reakcje jakie 

słyszymy kiedy informujemy, że w PCC 
Rokita SA wprowadzamy System Ocen 
Pracowniczych. Każdy z  nas przecież 
obawia się bycia ocenianym; wewnętrz-
nie unikamy takich sytuacji zarówno 
w  życiu osobistym jak i  zawodowym. 
Mając w pamięci stres i konsekwencje 
związane z ocenami w szkole taka po-
stawa właściwie nikogo nie dziwi. 

Do oceny pracowniczej musi-
my podejść jednak inaczej, gdyż to 
właśnie dzięki niej mamy szansę na 
rozwój naszych umiejętności i  kom-
petencji. Ocena pozwoli bowiem 
określić wspólnie przez pracowni-
ka i  przełożonego możliwe działania 
zmierzające do rozwoju tego pracow-
nika. A  na rozwoju zależy przecież 
każdemu z nas.

Cele systemu
Oczywistym jest, że pracodaw-

ca potrzebuje efektywnych i  zmoty-
wowanych pracowników, z  drugiej 
zaś strony pracownicy potrzebują 
informacji zwrotnych, aby wiedzieć, 
jak zdaniem przełożonego wykonują 
swoją pracę i jak mogą poprawić uzy-

skane wyniki. System ocen pracow-
niczych to doskonałe narzędzie, które 
realizuje oba te cele.

Tworząc nowy system ocen pra-
cowniczych w PCC Rokita SA okre-
śliliśmy najważniejsze cele jakim ten 
system ma służyć. Są to:
1.	 określenie mocnych i  słabszych 

stron pracownika; system ma być 
pomocny w  diagnozowaniu na-
szych najsilniejszych stron, abyśmy 
mogli je doskonalić, ale i wskazywać 
te słabe, tak aby można było kon-
centrować się na ich eliminowaniu,

2.	 sprecyzowanie niewykorzysta-
nych możliwości pracownika i po-
trzeb rozwoju,

3.	 dowiedzenie się, czego pracownik 
oczekuje od przełożonego i firmy,

4.	 określenie celów i zadań pracow-
nika na następny okres, omówie-
nie zakresu niezbędnych szkoleń 
lub określenie planu poprawy 
i czasu ponownej oceny,

5.	 dzięki systemowi pracownicy mają 
czuć się zmotywowani do podnosze-
nia kwalifikacji i utrzymywania odpo-
wiedniego poziomu zaangażowania,

6.	 poprawa komunikacji między 
przełożonymi a  pracownikami; 
system ocen pozwoli w  sposób 
usystematyzowany i  uporządko-

wany na wymianę informacji mię-
dzy pracownikiem a przełożonym 
o poziomie wykonywanej pracy,

7.	 wychwycenie i  zatrzymanie pra-
cowników z wysokim potencjałem.

Założenia
Wprowadzana ocena pracow-

nicza jest oceną tzw. kompetencji 
miękkich, czyli np. zaangażowania, 
komunikatywności czy pracy ze-
społowej. Ocena oparta została na 
wcześniej wyłonionych Kluczowych 
Kompetencjach w  Grupie PCC. Dla 
każdego stanowiska zostały wybrane 
najważniejsze kompetencje, które na-
stępnie zostały szczegółowo opisane 
jako oczekiwane zachowania, tak aby 
dla wszystkich znaczenie danej kom-
petencji było jasne i precyzyjne.

Każdy z  pracowników otrzyma 
więc formularz oceny stworzony dla 
jego stanowiska i  na tej podstawie 
dokona samooceny a następnie wraz 
ze swoim przełożonym (zobacz: pod-
stawowe zasady systemu) omówi po-
szczególne kompetencje i  wspólnie 
ustalą ostateczną ocenę oraz określą 
działania mające na celu rozwój po-
szczególnych umiejętności. 

Trochę szczegółów

1.	 Ocenie podlegać będą 
wszyscy pracownicy PCC Rokita 
poniżej stanowisk Dyrektorów

2.	 Celem wprowadzenia oce-
ny jest określenie mocnych stron 
pracowników i  ewentualnych ob-
szarów do rozwoju/poprawy. Ocena 
pozwoli określić pracownikom i prze-
łożonym możliwe działania zmierza-
jące do rozwoju tego pracownika. 
Nie ma ona żadnych negatywnych 
konsekwencji. Ocena nie będzie też 
miała przełożenia na wynagrodzenie 
pracowników.

3.	 Pracownicy będą oceniani 
raz do roku.

4.	 Skrócony opis przebiegu 
oceny:

bezpośredni przełożony przekaże ●●

pracownikowi formularz oceny 
i  umówi się z  nim na rozmowę 
oceniającą (min. 7 dni przed pla-
nowaną rozmową)
pracownik ●● sam oceni swoje 
kompetencje wypełniając otrzy-
many formularz 
przełożony wraz z  pracownikiem ●●

podczas rozmowy oceniają-
cej omówią samoocenę pracow-
nika, następnie przełożony usto-
sunkuje się do niej przedstawiając 
swoją ocenę. Wspólnie ustalana 

jest ostateczna ocena, jednak 
decydujący głos ma przełożony. 
Wspólnie określane są również 
obszary do  poprawy/rozwoju 
i działania mające temu służyć.
jeśli pracownik nie zgadza się z oce-●●

ną zaproponowaną przez przełożo-
nego zapisuje swoje zastrzeżenia 
na formularzu w miejscu Uwagi
zastrzeżenia te rozpatruje przeło-●●

żony wyższego szczebla, który po 
rozpatrzeniu sprawy podejmuje 
ostateczną decyzje co do oce-
ny i informuje o tym pracownika.
podpisane formularze są przeka-●●

zywane do Działu DHR

System Ocen Pracowniczych w PCC Rokita SA 

– nie taki diabeł straszny…

PODSTAWOWE ZASADY SYSTEMU
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WARTO PAMIĘTAĆ
ocena to nie tylko analiza tego ●●

co było. To wspólna analiza fak-
tów, na podstawie których chce-
my zaprojektować przyszłość.
obiektywna ocena (zarówno sa-●●

moocena pracownika jak i prze-
łożonego) musi opierać się na 
FAKTACH, tak więc posługujmy 
się konkretnymi przykładami 
a  nie opierajmy na przypusz-
czeniach czy plotkach
lepiej nie używać w czasie roz-●●

mowy oceniającej takich słów 
jak „zawsze”, czy „nigdy”. Takie 
uogólnienia drażnią ludzi, pro-
wokują do dyskusji i są dobrym 
pretekstem do odpierania draż-
liwych zarzutów.
bezwzględnie ważne jest to, ●●

aby w czasie rozmowy ocenia-
jącej omówić zarówno niepo-
wodzenia jak i sukcesy

UWAGA – DOSTAŁEŚ 3? 
ŚWIETNIE – 
JESTEŚ DOBRYM 
PRACOWNIKIEM !!!

Dokonując samooceny prze-
czytaj uważnie skalę jaką masz się 
posłużyć. Jest ona 5-stopniowa, 
ale  ma inne znaczenie niż skala 
ocen, do której byłeś przyzwycza-
jony w szkole.

Ocena na 3 oznacza, że speł-
niasz wymagania jakie stawiane są 
na Twoim stanowisku. Oznacza, że 
jesteś dobry w tym co robisz. Oceny 
wyższe, 4 i  5, wskazują, że Twoje 
kompetencje znacznie przewyższa-
ją oczekiwania i musisz potwierdzić 
to konkretnymi zachowaniami.

a)	 nieopieranie się na faktach, tylko 
na ogólnych opiniach i  odczu-
ciach

b)	 ocena przez pryzmat jednego 
wydarzenia (np. ostatnio popeł-
niony błąd – efekt pierwszego 
lub ostatniego wrażenia)

c)	 brak przygotowania – tendencja 
do wybierania ocen środkowych 
na skali, co w rezultacie niewiele 
mówi 

d)	 ocena przez pryzmat opinii innej 
osoby, bez wytworzenia sobie 
własnej oceny

e)	 posługiwanie się nieprawdziwy-
mi argumentami

f)	 kierowanie się emocjami, koliga-
cjami, sympatiami i antypatiami

g)	 brak czasu (niemożliwość sku-
pienia się na omawianych tema-
tach)

h)	 efekt aureoli (tendencja do 
zawyżania ocen osobom, któ-
re spostrzegamy ogólnie jako 
dobre, zdolne, atrakcyjne itp.) 

przypisywania komuś zawyżo-
nych ocen ze względu na wy-
sokie mniemanie o  nim w  in-
nych aspektach i  efekt rogów 
(tendencja do zaniżania ocen 
osobom, które spostrzegamy 
ogólnie jako słabe, nieciekawe 
itp.)

i)	 projekcja (tendencja do przy-
pisywania innym ludziom wła-
snych cech lub cech innych 
osób, do których jest podobna 
pod jakimś względem oceniana 
osoba)

Po więcej informacji na temat 
Systemu Ocen Pracowniczych za-
praszam:

do specjalnej zakładki na  por-●●

talu PCT (będzie aktywna 
od 1 czerwca)
bezpośrednio do Działu Za-●●

rządzania Zasobami Ludzkimi: 
Anna Więcławska, tel. 3512,  
anna.wieclawska@pcc.eu

Wdrożenie
Od kwietnia dla pracowników 

PCC Rokita prowadzone są szkolenia 
z zasad przeprowadzania oceny kom-
petencji. Szkolenia te zakończą się 
na przełomie maja i czerwca. Pierw-
sza ocena zostanie przeprowadzona 
w czerwcu, kolejna za rok…� ■

Anna Więcławska

CZEGO UNIKAĆ PODCZAS OCENIANIA CZYLI 
NAJCZĘSTSZE BŁĘDY OCENIANIA
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19 maja 2011r. odbyło się w Płocku uroczyste otwarcie instalacji 
etoksylacji spółki PCC Exol z grupy PCC Rokita. 

Uroczyste otwarcie 
wytwórni etoksylatów 
PCC Exol SA 
Edyta Martynowska-Kolas 

Wśród gości, którzy zaszczy-
cili nas swoją obecnością 
byli m.in.: przedstawiciele 

grupy Orlen, Polskiej Izby Przemysłu 
Chemicznego, władz Miasta Płocka, 
dostawców technologii i  instalacji 
oraz projektantów, nie zabrakło rów-
nież przedstawicieli banków współ-
pracujących z Grupą PCC.

Pan Grzegorz Siębab, Prezes 
PCC Exol SA, przywitał przybyłych 
gości oraz przedstawił historię po-
wstania nowej wytwórni.

Następnie głos zabrał Pan Marcin 
Pierzgalski, Dyrektor ds. Produkcji, 
który oprowadził gości po terenie wy-
twórni omawiając poszczególne eta-
py produkcji.

Głos zabrali również: Pan Alfred 
Pelzer – Przedstawiciel PCC SE, Pan 
Cezary Lewandowski – Zastępca 
Prezydenta Miasta ds. rozwoju mia-
sta Płock oraz Pan Marek Stankowski 
z firmy Prorem.

Lokalizacja nowej Instalacji Eto
ksylacji została wybrana nieprzypad-
kowo. Instalację wybudowano na 
terenie przyległym do PKN Orlen SA, 
tak aby móc przetwarzać podstawo-
wy surowiec do produkcji etoksylatów 
– tlenek etylenu na miejscu – bez ko-
nieczności jego transportu. Ze wzglę-
du na właściwości fizykochemiczne 
tlenek etylenu jest surowcem trudnym. 
Transportowanie tego surowca ruro-
ciągiem bezpośrednio od producen-
ta poprawia standardy bezpieczeń-
stwa. Instalacja została wybudowana 
w oparciu o najlepsze dostępne tech-

nologie (BAT), przy olbrzymim nacisku 
na kwestie związane z ochroną środo-
wiska naturalnego i bezpieczeństwem 
procesowym. Instalację Etoksylacji 
zaprojektowano w  taki sposób, aby 
umożliwić jej dalsze rozbudowanie. 
Pierwszy etap rozbudowy, polegający 
na dostawieniu kilku aparatów, w ob-
rębie instalacji procesowej umożliwi 
niemalże dwukrotne zwiększenie mo-
cy produkcyjnych.

Na terenie przewidziano również 
miejsce na wybudowanie dodatkowych 
zbiorników magazynowych dla surow-
ców i produktów oraz dwóch dodatko-
wych reaktorów oksyalkilenowania. 

Produkty z  nowo wybudowanej 
instalacji trafiają do dalszego przero-
bu na nową instalację siarczanowania 
w Brzegu Dolnym należącą do PCC 
Rokita SA oraz do innych klientów 
z branż: chemia gospodarcza i środki 
higieny osobistej, przemysł tekstylny. 

Nowa technologia etoksylacji po-
zwala otrzymać wyroby o najwyższej, 
światowej jakości przy jednoczesnej 
poprawie współczynnika zużycia su-
rowców i mediów technicznych. Ela-
styczność produkcji sekcji reakcyjnej 
nowej Instalacji Etoksylacji pozwa-
la otrzymywać bardzo szeroką gamę 
niejonowych związków powierzchnio-
wo czynnych w zależności od aktual-
nych potrzeb naszych klientów.

Produkowane na instalacji nie-
jonowe związki powierzchniowo 
czynne znajdują bardzo szerokie za-
stosowania przemysłowe. Oprócz 
wymienionych wyżej branż, są sze-
roko stosowane jako środki zwilża-
jące, emulgatory, środki pomocnicze 
w  przemyśle papierniczym,  metalur-
gicznym wielu innych. 

Nakłady inwestycyjne to ok. 
62 mln PLN. Realizacja projektu trwa-
ła ok. 30 miesięcy.� ■
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Pierwszy rok, tj. 2010 i  pierwszy 
kwartał 2011 r. realizacji szkoleń dofi-
nansowanych dla pracowników Gru-
py PCC z  Europejskiego Funduszu 
Społecznego już za nami, zatem czas 
na podsumowania. W tym okresie zo-
stały zrealizowane 72 tematy szkoleń 
(133 dni szkoleniowe).

W  Bloku: Zarządzanie organiza-
cją: 14 szkoleń, 26 dni, wydano 205 
certyfikatów 

Zarządzanie zmianą – 2 grupy ●●

(prezesi, dyrektorzy)
Zarządzanie wiekiem – 1 grupa ●●

(prezesi, dyrektorzy)
Audyt inwestycyjny – 1 grupa ●●

(specjaliści zajmujący się inwesty-
cjami)
Przepisy prawa pracy – 1 gru-●●

pa (specjaliści ds. personalnych, 
przedstawiciele związków zawo-
dowych)
Warsztat pracy menedżera cz.  1. ●●

– 2 grupy (specjaliści kierujący ze-
społem, kierownicy)
Warsztat pracy menedżera cz.  2. ●●

– 2 grupy (specjaliści kierujący ze-
społem, kierownicy)
Zarządzanie i  przewodzenie lu-●●

dziom – 2 grupy (prezesi, dyrek-
torzy) 
Motywowanie i  ocenianie pra-●●

cowników – 2 grupy (prezesi, dy-
rektorzy)

W  bloku Zarządzanie Produkcją: 
14 szkoleń, 28 dni, 199 certyfikatów 

Optymalizacja procesów i kosztów ●●

– 10 grup (mistrzowie, kierownicy, 
dyrektorzy ds. produkcji) 
Budowanie zespołu – 10 grup (mi-●●

strzowie, kierownicy, dyrektorzy 
ds. produkcji)

Prowadzenie zebrań i delegowanie ●●

zadań – 10 grup (mistrzowie, kie-
rownicy, dyrektorzy ds. produkcji)

W Bloku: Optymalizacja Procesów 
Handlowych – 30 szkoleń, 56  dni, 
wydano 391 certyfikatów 

Przygotowanie do negocjacji – ●●

3  grupy (specjaliści i  menedżero-
wie sprzedaży)
Negocjacje handlowe – 3 grupy ●●

(specjaliści i menedżerowie sprze-
daży)
Nietypowe sytuacje w  pracy ●●

z  klientem – 3 grupy (specjaliści 
i menedżerowie sprzedaży)
Obsługa klienta – 1 grupa (pracow-●●

nicy działów obsługi klienta)
Optymalizacja procesów i kosztów ●●

– 2 grupy (menedżerowie i dyrek-
torzy sprzedaży) 
Obsługa reklamacji – 1 grupa (pra-●●

cownicy działów obsługi klienta)
Zarządzanie czasem – 3 grupy ●●

(obsługa klienta i  specjaliści ds. 
zakupów)
Wyszukiwanie dostawców, decyzja ●●

– kto kupuje? Jak rozumieć trendy 
rynkowe? – 2 grupy (specjaliści ds. 
zakupów)
Negocjacje zakupowe – 2 grupy ●●

(specjaliści ds. zakupów)
Finanse dla niefinansistów – 2 gru-●●

py (specjaliści ds. zakupów)

W  Bloku: Badania i Rozwój – 
6 szkoleń, 10 dni, wydano 116 certy-
fikaty 

Budżetowanie projektów badaw-●●

czych cz.  1 i  2 (pracownicy dzia-
łów R&D)
Techniki budowania autorytetu ●●

i zaufania u klienta wewnętrznego- 
2 grupy (pracownicy działów R&D)

W Bloku: Finanse, controlling, po-
datki – 12 szkoleń, 18 dni, wydano 
146 certyfikaty 

Seminarium budżetowe (budżeto-●●

wanie) cz. 1 i 2 – 1 grupa (kontro-
lerzy finansowi) 
Koszty uzyskania przychodu – ●●

2 grupy (pracownicy księgowości)
Międzynarodowe standardy ra-●●

chunkowości cz. 1, 2, 3, 4 (główna 
księgowa, kierownicy, kontrolerzy 
finansowi)
Podatek VAT cz. 1 – 2 grupy●●

Środki trwałe w  aspekcie prawa ●●

bilansowego i  podatkowego – 
2 grupy

Pracownicy wysoko oceniali szko-
lenia – w 4 stopniowej skali wszystkie 
szkolenia zostały ocenione powyżej 
3,0. Najlepiej ocenieni zostali trenerzy: 
Wojciech Szewczykowski („Warsztat 
menedżerski”, „Obsługa klienta”) oraz 
Artur Ziółkowski („Zarządzanie i kiero-
wanie ludźmi” oraz „Zarządzanie wie-
kiem”), Dariusz Czarnecki („Finanse 
dla niefinansistów”). Równie wysoki 
był przyrost wiedzy uczestników ba-
dany na podstawie testów przed i po-
szkoleniowych (nawet o 100%).

Pozostały nam 2 miesiące szko-
leń przed wakacjami, tj. maj i  czer-
wiec oraz 3 miesiące szkoleń po 
wakacjach, tj. wrzesień–listopad. Pla-
nowane szkolenia przedstawione są 
w poniższej tabeli.

Mam nadzieję, że uczestnicy wy-
każą się dużą otwartością, zaangażo-
waniem i skupieniem w przyswajaniu 
wiedzy i trenowaniu umiejętności.

W  związku z  efektywnym za-
rządzaniem finansami projektu 

Postęp realizacji projektu 
„Kadry+” z EFS
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Temat Grupa docelowa Termin

Gra "Rozwój Firmy" Kierownicy produkcji, menedżerowie sprzedaży, 
dyrektorzy handlowi

2 grupy – czerwiec

Budowanie strategii rozwoju biznesu cz. 1 i cz. 2 prezesi, dyrektorzy 3 grupy – czerwiec
Prowadzenie zebrań i delegowanie zadań kierownicy, mistrzowie produkcyjni 2 grupy – maj

2 grupy – czerwiec

Informatyczne wspieranie zarządzania produkcją kierownicy, mistrzowie produkcyjni

Marketing – rynki przemysłowe, konkurencja kierownicy, menedżerowie 2 grupy – październik
Zarządzanie zespołem sprzedażowym kierownicy, menedżerowie 2 grupy – wrzesień
Kreatywne myślenie i współpraca w zespole Kierownicy, specjaliści ds. rozwoju 2 grupy – czerwiec
Controlling a standardy rachunkowości cz. 1 i cz. 2 Dyrektorzy finansowi, kontrolerzy finansowi 1 grupa – maj i czerwiec

Podatek VAT cz. 2 księgowe, specjaliści 2 grupy – maj
Sponsoring, sprzedaż premiowa, reprezentacja i re-
klama w aspekcie podatków dochodowych i VAT

księgowe, specjaliści 1 grupa – wrzesień
1 grupa – październik

Prawo pracy Specjaliści ds. kadr i płac, personalni 1 grupa – maj/czerwiec

„Trzeba dać napis, żeby 
wpuszczać tylko w  krawatach. 
Klient w  krawacie jest mniej 
awanturujący się”. Gdybyśmy na 
poważnie potraktowali te słowa z kul-
towego filmu „Miś” Stanisława Ba-
rei najprawdopodobniej nasze firmy 
straciłyby wielu klientów. W  czasach 
PRL-u  personel sklepów, instytucji 
i urzędów nie grzeszył uprzejmością, 
wiedząc, że skoro klientowi bardzo 
na czymś zależy (a w czasach braku 
wielu produktów – zależało), to zniesie 
każdą oznakę niechęci, lekceważenia, 
a  nawet zniewagę. Obecnie ta sytu-
acja jest nie do pomyślenia, ponieważ 
rosnąca z  każdym dniem konkuren-
cja wymusza na pracownikach dba-
łość nie tylko o jakość produktów, ale 
również o komfort klienta. Kapitalizm 
oznacza konkurencję, a  ta powoduje 
nie tylko obniżenie cen, ale wyższe 
standardy klienta. Na początku pol-
skie przedsiębiorstwa, instytucje oraz 
ich pracownicy wzorce obsługi klienta 
czerpali z zagranicznych firm i na tyle 
dobrze wyszkolili się w tym obszarze, 
że teraz trudno byłoby nam na pod-
stawie obsługi klienta odróżnić czy to 

pracownicy przedsiębiorstwa z  pol-
skim, czy zagranicznym kapitałem.

Ogólnie klientów możemy po-
dzielić na instytucjonalnych tj.: klienci 
i kontrahenci zewnętrzni, spółki, dzia-
ły, jednostki organizacyjne, związki 
zawodowe, urzędy, dostawcy usług 
(partnerzy i  kontrahenci) oraz indy-
widualnych tj.: współpracownicy, byli 
pracownicy, kandydaci do pracy.

O  ile dużą uwagę zwracamy na 
jakość obsługi klienta w  rozmowach, 
negocjacjach, współpracy z klientami, 
którzy kupują nasze produkty, zapo-
minamy że to nie nasi jedyni klienci. 
Klientami są również współpracow-
nicy z  innych działów, których usługi 
wpływają na ostateczny kształt na-
szych produktów czyli nasi KLIENCI 
WEWNĘTRZNI, jak np. pracownicy 
księgowości, którzy m.in. rozliczają 
nasze faktury, mechanicy z  Labmati-
cu, którzy dbają o utrzymanie ruchu na 
instalacjach. Jak konieczność zwraca-
nia uwagi na zadowolenie klienta jest 
czynnikiem mającym wpływ na zysk 
firmy, tak właściwa współpraca z klien-
tem zewnętrznym do tego zadowole-
nia i zysku pośrednio się przyczynia.

Jakie są wymierne korzyści z ob-
sługi klienta? Jest ich kilka, do naj-
ważniejszych należą:

usatysfakcjonowany Klient jest ●●

bardziej lojalny,
pozyskanie Klienta jest ●● 5 x trud-
niejsze niż utrzymanie dotychcza-
sowego,
zadowolony Klient przekazuje ●●

pozytywne opinie przeciętnie 3 
osobom,
zadowolony Klient jest najbardziej ●●

wiarygodną reklamą firmy,
niezadowolony Klient nie narzeka ●●

na złą obsługę, ale bez słowa od-
chodzi do konkurencji,
źle potraktowany natychmiast ●●

opowie całą historię co najmniej 
8 osobom, które (jak obliczono) 
przekażą ją następnym 3 osobom.
Co jest zatem ważne w  obsłu-

dze klienta wewnętrznego? Stan-
dardy są podobne jak w  obsłudze 
każdego innego klienta. Wydają się 
bardzo proste, ale często o nich za-
pominamy.

Zacznijmy od komunikacji przez 
telefon. Na początek kilka podstawo-
wych zasad kontaktu. 

Klient nasz PARTNER
czyli

standardy obsługi klienta w GK PCC Rokita

pozostały nam do zagospodaro-
wania wolne środki, które można 
przeznaczyć na dodatkowe szko-
lenia, nowe tematy (np. szkolenia 
team building). Warunek jest tylko 

jeden – w szkoleniach mogą uczest-
niczyć tylko ci pracownicy, którzy już 
brali udział w min. 1 szkoleniu projek-
tu „Kadry plus”. Dodatkowe szkolenia 
mogą się odbyć w terminie wrzesień – 

listopad. Zainteresowanych przełożo-
nych proszę o  kontakt telefoniczny 
lub e-mailowy.� ■

Izabela Dreja-Dulewska
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Zanim sięgniesz po słuchawkę, uśmiechnij się – to „widać”

Usiądź wygodnie i trzymaj słuchawkę dokładnie przy uchu

Słuchaj UWAŻNIE

Mów wyraźnie i trochę wolniej niż zwykle

Formułuj wypowiedzi krótko i zwięźle

Informuj klienta, jakie czynności wykonujesz

Pytaj klienta o informacje, które są ci potrzebne

Przywiązuj wagę do nazwisk i dokładnie je wymawiaj a unikaj żargonu 
i zdrobnień

Odłóż słuchawkę dopiero, gdy wszystko zostało omówione  
– to Klient zawsze kończy rozmowę

A oto przypomnienie wytycznych dotyczących rozmów przychodzących:

Podobne zasady obowiązują w sytuacji, gdy my wykonujemy telefon.

Odbieraj telefon w ciągu pierwszych 3 dzwonków
Przedstaw się: nazwa firmy, nazwa działu, imię 

i nazwisko, w czym mogę pomóc

Poznaj dane osoby dzwoniącej (imię, nazwisko, 
nazwa firmy)

Poznaj problem osoby dzwoniącej

W miarę możliwości rozwiąż  
samodzielnie problem

Podsumuj ustalenia i zanotuj ważne informacje

Przygotowanie do rozmowy (cel?  
jakie informacje? lista tematów do poruszenia)

Przedstawienie się

Ustalenie czy dodzwoniliśmy się do właściwej 
osoby i czy ma czas na rozmowę

Podanie precyzyjnego celu rozmowy

Uzyskanie odpowiedzi na swoje pytania Podsumowanie ustaleń i pożegnanie się

W  telefonach w  naszych spół-
kach mamy możliwość przełączania 
rozmów oraz odbierania rozmów 
naszych współpracowników nie-
obecnych w danej chwili w naszym 
pokoju. Często o  tym zapominamy 
a  powinniśmy z  tych funkcji korzy-
stać, by żaden telefon nie pozostał 
głuchy, co jest równoznaczne z tym, 
że sprawa klienta nawet nie zostanie 
zapoczątkowana. Gdy korzystamy 
z  funkcji przełączenia, powinniśmy 
pamiętać, by:

– powiedzieć o  tym rozmówcy 
i zapytać czy zechce poczekać,

– poinformować rozmówcę do ko-
go przełączamy,

– upewnić się, że osoba do której 
przełączamy jest obecna,

– poinformować osobę, do której 
przełączamy, z kim będzie rozmawiać 
i o czym.

Natomiast, jeśli nie ma osoby, 
do której chcemy przełączyć, sami 
zajmijmy się problemem klienta lub 
zanotujmy jego dane a  następnie 
podajmy mu termin w jakim problem 
zostanie rozwiązany. I  co ważne na 
koniec: nie zapomnijmy przekazać 
notatek i  informacji osobie właściwej 
dla danej sprawy!
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Jeśli chodzi o  komunikację pi-
semną, odbywa się ona głównie dro-
gą e-mailową oraz za pomocą pism, 
procedur.

W komunikacji elektronicznej kie-
rujemy się następującymi zasadami:

– dane adresowe w  stopce wg 
standardu firmowego,

– odpowiedź na każdą wiado-
mość (wystarczy krótka – dziękuję, 
otrzymałem),

– dbałość o kulturę słowa,
– unikanie skrótów i błędów,
– dbałość o wizerunek firmy.
W przypadku pism stosujemy po-

niższe zasady:
– jednolity layout wszystkich pism, 

wniosków, formularzy (dostępny 
w bazie dokumentów na portalu pct),

– czcionka i  rozmieszczenie da-

nych wg standardu firmowego (arial, 
data, adresat, nadawca),

– forma dostosowana do od-
biorcy,

– czytelność i  klarowność prze-
kazu.

Przedstawione tutaj zasady to 
tylko podstawy, które obowiązują 
wszystkich pracowników GK PCC 
Rokita. Obsługa klienta budowana 
jest przede wszystkim w  kontakcie 
bezpośrednim, poprzez konkretne 
zachowania. I  te właściwe zacho-
wania nasi pracownicy ćwiczą pod-
czas szkoleń zewnętrznych (działy 
obsługi klienta oraz księgowości 
w  ramach naszego projektu szkoleń 
dofinansowanych z  EFS „Kadry+”), 
jak i  wewnętrznych, prowadzonych 
przez dyrektor personalną Jadwigę 

Wałecką dla referentek i  sekretarek. 
Oczywiście nieocenionym treningiem 
jest praca oraz podpatrywanie i  na-
śladowanie pozytywnych zachowań 
współpracowników.

Warto na koniec przypomnieć, że 
obsługa klienta powinna opierać się 
na wzajemnym szacunku, powin-
niśmy dążyć do rozwiązań, w których 
zadbamy zarówno o  zadowolenie 
klienta po drugiej stronie słuchaw-
ki/ stołu, ale również o interes firmy/
działu, w  którym pracujemy. Zatem 
nie możemy uznać, że klient jest 
naszym Panem, ale przede wszyst-
kim PARTNEREM i  to niekoniecznie 
w krawacie:)� ■

Izabela Dreja-Dulewska

Dział obsługi klienta w PCC Rokita
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Bezpieczeństwo 
chemikaliów

REACH●●

W  dniu 18 grudnia 2006 r. zo-
stało przyjęte Rozporządzenie (WE) 
nr  1907/2006 Parlamentu Europej-
skiego i  Rady (WE) dotyczące bez-
pieczeństwa stosowania chemikaliów 
poprzez ich rejestrację, ocenę, udzie-
lanie zezwoleń i  stosowanie ograni-
czeń (REACH). 

Rozporządzenie to weszło w  ży-
cie dnia 1 czerwca 2007 roku i  zo-
stało podzielone na trzy fazy (lata: 
2010, 2013 oraz 2018) w zależności 
od tonażu produkowanych substancji 
oraz ich stopnia niebezpieczeństwa. 
Rozporządzenie usprawnia i  popra-
wia wcześniejsze prawodawstwa 
dotyczące substancji chemicznych 
w Unii Europejskiej. 

PCC Rokita SA uczestniczy 
we wdrożeniu ww. rozporządze-
nia od pierwszego etapu procesu,  
tj. od 1 czerwca 2008 roku rejestru-
jąc wstępnie substancje, podlegające 
wymogom rejestracyjnym. Proces 
ten był ważnym elementem wdroże-
nia rozporządzenia, gdyż dzięki temu 
Spółka jest uprawniona do korzysta-
nia z obowiązujących okresów przej-
ściowych.

Spółka pomyślnie zakończyła 
pierwszy etap procesu rejestracji sub-
stancji chemicznych przypadający 
na rok 2010. Również jako Wiodący 
Rejestrujący z  sukcesem odnotowa-
liśmy właściwe przeprowadzenie ca-
łego procesu.

W  sumie w  Grupie Kapitało-
wej PCC Rokita SA zarejestrowano 
30  substancji chemicznych, z  cze-
go dla 5  substancji dokumentację 

rejestracyjną przedłożono w  imieniu 
producentów spoza UE, pełniąc tym 
samym funkcję Wyłącznego Przed-
stawiciela.

Wysokość kosztów związanych 
z REACH, jakie Spółka będzie zobli-
gowana ponieść w  kolejnych latach 
jest wciąż w dużej mierze nieprzewi-
dywalna, w  związku z  czym trudne 
jest jej dokładne oszacowanie.

Tym bardziej, iż nie jest jeszcze 
znana liczba podmiotów chętnych do 
przystąpienia do rejestracji substancji 
w  kolejnych fazach wdrożenia roz-
porządzenia, co również może mieć 
wpływ na kształtowanie się rzeczywi-
stych kosztów.

Na dzień dzisiejszy sumę ponie-
sionych kosztów za rejestrację sub-
stancji w pierwszej fazie trwania pro-
jektu szacuje się na 1 800 000 euro. 
Na rok 2011 Spółka szacuje koszty 
z tego tytułu na 500 000 euro.

Kolejna faza rejestracji substancji 
przypada na rok 2013 i będzie głów-
nie dotyczyć substancji produkowa-
nych w  zakresie tonażowym od 100 
do 1000 ton rocznie oraz ewentualnie 
nowych produktów, które pojawią się 
do tego czasu w asortymencie Spółki. 

Trzecia i  ostatnia faza rejestracji 
substancji zgodnie z  rozporządze-
niem REACH przypada na rok 2018 
i  obejmuje substancje produkowane 
w zakresie tonażowym od 1 do 100 
ton rocznie.

Liczba substancji, które będą wy-
magały rejestracji w  wymienionych 
terminach w  dużej mierze zależeć 
będzie od nakładów finansowych na 
kolejne inwestycje i uruchomienia no-
wych linii produkcyjnych.

CLP●●

Zgodnie z  Rozporządzeniem 
Parlamentu Europejskiego i  Rady 
(WE) nr 1272/2008 z dnia 16 grud-
nia 2008  r. w  sprawie klasyfikacji, 
oznakowania i pakowania substancji 
i mieszanin (CLP) Grupa Kapitałowa 
PCC Rokita SA zobligowana była do 
przeprowadzenia notyfikacji produ-
kowanych substancji chemicznych. 
Zgłoszenia dokonywane były do 
Agencji Chemikaliów w  Helsinkach 
(ECHA) poprzez udostępnienie por-
talu REACH-IT.

Proces zgłaszania substancji do 
Wykazu Klasyfikacji i  Oznakowania 
rozpoczął się w  listopadzie w 2010  r. 
i trwać będzie nadal z uwagi na rozwija-
jące się zaplecze nowych produktów. 

W  GK PCC Rokita SA do dnia 
26.01.2011 dokonano 70 notyfika-
cji substancji w sumie obejmujących 
132 produkty.

Zarówno przy wdrażaniu rozpo-
rządzenia REACH jak również CLP 
w  GK PCC Rokita SA udział brali 
Technolodzy z poszczególnych kom-
pleksów i Spółek oraz Specjaliści po-
wołani do właściwego wdrożenia ww. 
rozporządzeń tzw. REACH Team.

W imieniu własnym jak i Zarządu 
Spółki PCC Rokita SA dziękuję Ze-
społowi za pomyślne zakończenie 
wdrażania pierwszego etapu rozpo-
rządzenia REACH.� ■

Monika Sabarańska
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Michał Salasa 
– pochodzi z  Lublina, gdzie w  2004 roku ukończył studia na Wydziale 
Chemii Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej. Pierwsza praca po stu-
diach w  fabryce elastycznych pianek poliuretanowych ukierunkowała 
dalszy przebieg kariery zawodowej, następnym krokiem była czteroletnia 
przygoda z  dużym szwedzkim koncernem meblowym (również pianki). 
Od marca 2011 w PCC Rokita na stanowisku Kierownika ds. Badań i Roz-
woju w Kompleksie Rokopoli. Prywatnie uwielbia spędzać czas z rodzi-
ną a  w  szczególności dyskusje z  dwuletnim synkiem Tomkiem. Latem 
obowiązkowo wczasy nad wodą (im większa i  cieplejsza tym lepsza). 
Wieczorami w wolnym czasie lubi usiąść w wygodnym fotelu („z pianki 
oczywiście”) i obejrzeć dobrą polską komedię. 

Justyna Oparska 
– specjalista ds. rozwoju w dziale badawczym Kompleksu Rokopole. Ro-
dowita dolnobrzeżanka. W  lipcu 2004 r. ukończyła Wydział Chemiczny 
Politechniki Wrocławskiej (specjalność Chemia i Technologia Polimerów). 
W trakcie studiów ukończyła kurs pedagogiczny z myślą o nauczaniu che-
mii w  liceum, jednakże praktyki zawodowe w szkole szybko pozbawiły 
ją złudzeń, że młodzież lubi chemię i chętnie się jej uczy. Swoją „karie-
rę zawodową” rozpoczęła zatem jako laborantka-stażystka, potem p.o. 
kierownik laboratorium kontroli jakości w małej firmie chemicznej, gdzie 
oprócz wykonywania standardowych analiz uczyła się również cierpliwo-
ści do „papierkowej roboty” – audyty, Reach itp. Swoją przygodę z PCC 
Rokita rozpoczęła w  styczniu 2007 roku zaraz po ukończeniu studiów 
podyplomowych na Wydziale Chemii Uniwersytetu Wrocławskiego z za-
kresu zastosowania różnych metod fizycznych w analizie instrumentalnej 
min. chromatografii gazowej, cieczowej i żelowej, z którą ma do czynienia 
w codziennej pracy. Wolny czas najchętniej spędza w domu, gdzie nadra-
bia zaległości literaturowe (o tematyce dużo lżejszej niż chromatografia) 
albo piecze ciasta dla swoich dwóch łasuchów: męża i córeczki. 

Dział Badań i Rozwoju 
w Kompleksie Rokopoli
W aktualnym wydaniu PCC Rokita News 
przedstawiamy Państwu osoby pracujące w Dziale 
Badań i Rozwoju w Kompleksie Rokopoli. 

Kierownikiem działu jest Michał Salasa.
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Anna Gawor 
– specjalista R&D w Kompleksie Rokopole. W roku 1986 ukończyła stu-
dia magisterskie na Wydziale Chemicznym Politechniki Krakowskiej, 
specjalność: Chemia i  technologia organiczna. Pochodzi z  Kołobrzegu 
– najpiękniejszego nadbałtyckiego kurortu. Chemią zaraził ją nauczyciel 
chemii z liceum. W Rokicie pracuje od marca 1989 r., od zawsze w Za-
kładzie Badawczym. Najpierw w pracowni technologicznej a od kilku lat 
w pracowni chromatograficznej. Prywatnie uwielbia podróże i wycieczki 
w różne ciekawe miejsca, z których przywozi tysiące zdjęć.

Małgorzata Polc 
– specjalista ds. chromatografii. Po ukończeniu studiów na UMK, przy-
jechała w  1975 roku do Brzegu Dolnego i  rozpoczęła pracę w  NZPO 
Organika – Rokita (bo tak się wtedy nazywała Rokita). I  choć znajomi 
kwitowali jej wybór pukaniem się w czoło, bo na owe czasy Rokita miała 
opinię największego truciciela, spodobała się jej atmosfera sennego mia-
steczka, z dużą ilością zieleni i oryginalną architekturą małych domków 
z dawnej ulicy Świerczewskiego. Zaczęła pracę w Zakładzie Badawczym: 
najpierw w pracowni ds. Garbarstwa, potem w pracowni ds. Etoksylatów, 
następnie w pracowni ds. Syntezy i na końcu w pracowni Chromatografii. 
W ten sposób poznała prawie wszystkie produkcje i produkty. Ma satys-
fakcję, że między innymi dzięki jej pracy Rokita z największego truciciela 
stała się nowoczesnym zakładem chemicznym. W tym roku kończy pracę 
w Rokicie i z dniem 30 czerwca odchodzi na emeryturę. Lubi, gdy świeci 
słońce, ludzie się uśmiechają a bajki kończą się dobrze.

Henryk Wojdyła 
– pracę w Rokicie rozpoczął w lipcu 1992 na stanowisku specjalisty w Za-
kładzie Badawczym. Jak łatwo policzyć, od zeszłego roku jest pełnoletnim 
pracownikiem PCC „Rokita”. Obecnie jest specjalistą – zastępcą kierow-
nika w R&D Kompleksu Rokopole. W pracy zajmuje się opracowywaniem 
nowych technologii polieterów. Pochodzi z Łodzi, w  roku 1990 ukończył 
Politechnikę Łódzką wydział Chemia i  Technologia Organiczna. W  roku 
1997 ukończył studia podyplomowe – Zarządzanie Systemami Przemysło-
wymi – na Politechnice Wrocławskiej. Mieszka w Wołowie z żoną i pełno-
letnią już córką oraz psem i trzema kotami. Wolny czas spędza na rowerze 
w towarzystwie córki lub sam. Od czasu do czasu można go spotkać we 
wrocławskiej filharmonii. Urlopy wraz z córką i żoną spędza w górach. Z gór 
najbardziej kocha Tatry a z Tatr Orlą Perć, ale niestety kondycja już nie ta, 
więc tę ostatnią kocha już tak trochę bardziej platonicznie niż aktywnie. 

Maria Czerniewicz
– …..rodowita dolnobrzeżanka. Pracę w Rokicie rozpoczęła w roku 1979 po ukończeniu Technikum Chemicznego (oczy-
wiście dolnobrzeskiego). Początkowo pracowała w Centralnym Laboratorium Kontroli Jakości na stanowisku laborantki. 
Później zdobywała doświadczenie na różnych rokickich wydziałach, aż w końcu w roku 1985 trafiła do Zakładu Badaw-
czego, w którym, jak twierdzi pracuje do dzisiaj. Pani Maria jest cenionym i lubianym członkiem zespołu R&D. Wykazuje 
się nie tylko dokładnością i solidnością, ale również poczuciem humoru i umiejętnością stworzenia w pracy … domowej 
atmosfery. Jest, rzecz jasna, mężatką ma przesympatycznego męża, dwie urocze córki oraz jedną, jak na razie, przecu-
downą wnuczkę. W wolnych chwilach dużo czyta i rozwiązuje krzyżówki, podobno można ją spotkać w okolicznych lasach 
mknącą na rowerze, najczęściej z mężem. 
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Program 

„Czystość i porządek” w LabMatic

Spółka „LabMatic” kontynuuje 
w 2011 roku program 5S-czy-
stość i porządek. Został on po-

szerzony o kolejne dwa obszary, jest 
to obszar warsztatu mechanicznego 
H-30 oraz warsztat elektryczny H-26. 
Na chwilę obecną mamy 15 obsza-
rów objętych programem.

Ocena poziomu wdrożenia pro-
gramu weryfikowana jest za pomocą 
audytów. Obszary sprawdzane są na 
podstawie kryteriów: 

1. Czy stosowana jest procedura 
Czerwonej Etykiety?

2. Czy usunięto zbędne elementy 
wyposażenia?

3. Czy w obszarze zgłaszane są 
wnioski usprawniające pracę?

4. Ogólna wizualna ocena stano-
wisk pracy (ład, porządek, schlud-
ność, BHP)

5. Postęp.
Za każde wyżej wymienione kryte-

rium można uzyskać od 1 do 3 punk-
tów. Podczas audytów zapisywane 
są uwagi oraz zadania do realizacji. 
Przeprowadzane audyty dowodzą, 
iż stan wizualny obszarów objętych 
programem znacznie ulega popra-
wie. Akcja Czerwonej Kartki będzie 
kontynuowana w celu udoskonalenia 
oraz utrzymania odpowiedniego sta-
nu czystości oraz zapobieganiu gro-
madzenia się na stanowiskach pracy 
zbędnych elementów. Na obecną 
chwilę z  obszarów objętych progra-

mem usunięto większość elementów 
oznaczonych Czerwonymi Kartkami.

Poniżej zdjęcia wykonane pod-
czas audytu.

Celem następnego etapu pro-
gramu jest standaryzowanie opi-
sów miejsc składowania materiałów, 
narzędzi oraz środków transportu. 
W obszarach tworzone są kąciki czy-
stości oraz tablice cieni na narzędzia 
tak, aby każdy przedmiot miał jed-
no właściwe miejsce składowania. 
Umożliwia to kontrolowanie stanu na-
rzędzi oraz szybszy do nich dostęp. 
Kolejnym krokiem będzie wykonanie 
oznakowania tras komunikacyjnych.

Podsumowanie:
Selekcja oznacza usunięcie z miej-

sca pracy wszystkich przedmiotów, 
które nie są potrzebne w  bieżących 
działaniach. 

Systematyka to takie ułożenie po-
trzebnych przedmiotów, które ułatwia 
korzystanie z  nich i  takie ich ozna-
czenie, które ułatwia ich znajdowanie 
i odkładanie na miejsce. 

Sprzątanie oznacza zamiatanie 
podłóg, czyszczenie maszyn i  in-
ne działania, których celem jest za-
chowanie czystości w  zakładzie. 

Standaryzacja to metoda stoso-
wana do przestrzegania trzech pierw-
szych filarów.

Samodoskonalenie to zwyczaj 
ciągłego przestrzegania odpowied-
nich procedur. 

Wdrażanie systemu 5S przynosi 
wiele korzyści zarówno dla pracow-
ników, jak i spółki Labmatic. Najważ-
niejsze korzyści dla pracowników to 
poprawa warunków pracy, większa 
satysfakcja z  pracy i  możliwość 
współtworzenia swojego stanowi-
ska pracy. Najważniejsze korzyści 
dla zakładu to zwiększenie jakości 
oferowanych usług, poprawa wydaj-
ności pracy, obniżenie kosztu dzia-
łalności, zwiększenie bezpieczeń-
stwa pracy oraz poprawa wizerunku 
firmy.� ■

Bartosz KocotTablica cieni na narzędzia

Składowanie uszczelek na wieszakach

Pięć filarów, 
na których bazuje 5S 
to: 
1. Selekcja  
2. Systematyka  
3. Sprzątanie  
4. Standaryzacja  
5. Samodoskonalenie
 
Są to klucze, które przynoszą 
wiele korzyści pracownikom 
i zakładowi.
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Fundusze Europejskie – dla rozwoju Dolnego Śląska
Modernizacja sieci elektroenergetycznej na terenie PCC Rokita SA 
w Brzegu Dolnym

W  sierpniu 2010 roku został przygotowany i  złożony wniosek o  dofi nansowanie projektu inwestycyjnego, 
w  ramach którego została zaplanowana modernizacja kilku elementów sieci elektroenergetycznej. Zadanie to 
wymagało współpracy wielu osób, nikt nie byłby w  stanie zrobić tego samodzielnie. Potrzebni byli autorzy 
zadania, czyli zespół GTS (Jacek Salamon, Jacek Granis, Jacek Gabrysiak), Controller fi nansowy CWB (Paweł 
Suchomski) i Dział Pomocy Publicznej, jako osoby przygotowujące wniosek z załącznikami, ale również Centrum 
Energetyki, którego koncesje pozwoliły spełnić podstawowy wymóg programowy –  posiadanie statusu 
przedsiębiorstwa energetycznego.

Potem długo trwała ocena wniosku, dodatkowe pytania, uzupełnienia, poprawki. W końcu przyszło wyczekiwane 
pismo z  informacją, że projekt został pozytywnie oceniony przez Urząd Marszałkowski oraz zewnętrznych 
ekspertów. Potem jeszcze chwila niepewności, bo tę decyzję musi formalnie podjąć Zarząd Województwa. No 
i jest: 03.12.2010 r. opublikowano na stronie internetowej informację z treścią Uchwały Zarządu Województwa. 
PCC Rokita SA znalazła się na liście projektów, które zostały zaakceptowane. Okazało się, że nasz projekt jest 
największy pod kątem wartości planowanych wydatków. 

23.12.2010 r. podpisaliśmy umowę dofi nansowania i z nowym rokiem przystąpiliśmy do intensywnego działania. 
Część prac projektowych była zakończona, inne dopiero musieliśmy uruchomić, ale póki co wszystko zgodnie 
z harmonogramem. Minęło już ponad 4 m-ce realizacji, rozstrzygnęliśmy kilka postępowań wyboru wykonawców, 
pracujemy nad kolejnymi i  niedługo zacznie być widać pierwsze realne efekty. Tutaj należą się ogromne 
podziękowania dla GL, a konkretnie dla Wojtka Fryzła za zaangażowanie w działania. Ale nie zapeszajmy, bo 
jeszcze nam się rozleniwi 

Projekt potrwa do 03.2013, więc jeszcze dużo będzie się działo. W kolejnych biuletynach przybliżymy wam co 
dokładnie projekt obejmuje i ile udało się nam już zdziałać. Bieżące informacje o postępowaniach wyboru i ich 
wynikach są zamieszczane na stronie internetowej PCC Rokita w zakładce Rozwój/Dotacje.

Projekt pt.: „Modernizacja sieci elektroenergetycznej na terenie PCC Rokita SA w  Brzegu Dolnym” uzyskał 
dofi nansowanie w  ramach Regionalnego Programu Operacyjnego dla Województwa Dolnośląskiego na lata 
2007-2013, Działania nr 5.2 "Dystrybucja energii elektrycznej i gazu". Instytucją udzielającą dotacji jest Samorząd 
Województwa Dolnośląskiego.

Nadrzędnym celem projektu jest poprawa dystrybucji energii elektrycznej, poprzez modernizację infrastruktury 
energetycznej na terenie PCC Rokita SA. Przedsięwzięcie inwestycyjne polegać będzie na realizacji 4 zadań 
dotyczących sieci elektroenergetycznej średniego napięcia:

• Modernizacja stacji 6kV G-7 

• Modernizacja stacji 6kV F-3 

• Budowa linii kablowych oraz nowej stacji 6kV H-19 

• Zakup sprzętu i oprogramowania do automatyzacji zarządzania siecią 

Umowa nr:
Całkowita wartość projektu z VAT:
Wkład Unii Europejskiej (dotacja)

Termin realizacji

UDA-RPDS.05.02.00-02-009/10-00
15 041 550,80 PLN
4 800 000,00 PLN
01.2011 – 03.2013 r.

Projekt współfi nansowany przez Unię Europejską z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego 
w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego dla Województwa Dolnośląskiego na lata 2007-2013
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Obligacje 
korporacyjne 
PCC Rokita SA

Otwarcie 
PCC Exol SA

System ocen 
pracowniczych

Otwarcie wytwórni etoksylatów

Kontakt z redakcją: 
Jadwiga Małecka, Edyta Martynowska-Kolas, tel. 71 794 32 05, e-mail:kontakt@pcc.eu 
adres: ul. Sienkiewicza 4, 56-120 Brzeg Dolny




